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ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’

Δευτέρα 4 Απριλίου 2016



Αθήνα, σήµερα στις 4 Απριλίου 2016, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
17.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 1-4-2016 ε-
ξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα πρακτικά της ΡΑ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 1ης Απριλίου 2016 σε ό,τι αφορά στο σύνολο του σχεδίου
νόµου: «Οργάνωση και λειτουργία Υπηρεσίας Ασύλου, Αρχής
Προσφύγων, Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης, σύσταση

Γενικής Γραµµατείας Υποδοχής, προσαρµογή της Ελληνικής νο-
µοθεσίας προς τις διατάξεις της Οδηγίας 2013/32/ΕΕ του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου «σχετικά µε τις κοινές
διαδικασίες για τη χορήγηση και ανάκληση του καθεστώτος διε-
θνούς προστασίας (αναδιατύπωση)» (L 180/29.6.2013),διατάξεις
για την εργασία δικαιούχων διεθνούς προστασίας και άλλες δια-
τάξεις».)

Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-
φορές προς το Σώµα.

(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-
λής, κ. Μάριο Κάτση, Βουλευτή Θεσπρωτίας, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’

Δευτέρα 4 Απριλίου 2016



7676 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’ - 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 7677



7678 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’ - 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 7679



7680 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’ - 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 7681



7682 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’ - 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 7683



7684 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’ - 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 7685



7686 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’ - 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 7687



7688 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’ - 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 7689



7690 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’ - 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 7691



7692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΒ’ - 4 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2016 7693



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητηθούν έξι επίκαιρες ερωτήσεις. Δεν θα συζητηθούν
δεκαπέντε, εκ των οποίων οι δώδεκα λόγω κωλύµατος Υπουργών
και οι τρεις λόγω κωλύµατος Βουλευτών.

Η πρώτη µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντι-
µετώπιση των προβληµάτων του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού
Υγείας κ. Παύλου Πολάκη. Αιτία είναι ο φόρτος εργασίας.

Επίσης, η µε αριθµό 2808/193/1-2-2016 ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου
προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την υπόθεση της µικρής
Μελίνας στο Βενιζέλειο Νοσοκοµείο Ηρακλείου, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας κ. Παύλου
Πολάκη. 

Η δεύτερη µε αριθµό 716/29-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αντιµετώπιση
των προβληµάτων στη λειτουργία του ΤΕΙ Ηπείρου από την έλ-
λειψη διδακτικού προσωπικού και εξοπλισµού, δεν συζητείται
λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας Υπουργού Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Αναγνωστόπουλου, καθώς θα
βρίσκεται στην Πάτρα.

Η τρίτη µε αριθµό 719/29-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων, σχετικά µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο
κλάδος της αγελαδοτροφίας και της γαλακτοπαραγωγής, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων κ. Ευάγγελου Αποστόλου. Αιτία είναι ο φόρτος ερ-
γασίας.

Η πρώτη µε αριθµό 709/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευ-
θερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε τις επιπτώσεις στην εγχώρια παραγωγή
ελαιόλαδου εξαιτίας της εισαγωγής αφορολόγητου ελαιόλαδου
από την Τυνησία, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελου Αποστόλου.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 689/21-3-2016 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουρ-
γό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τις ανακτή-
σεις Αγροτικών Ενισχύσεων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελου
Αποστόλου.

Η τέταρτη µε αριθµό 639/10-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Σερρών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Μιχαήλ Τζελέπη προς τον Υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε την «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟ-
ΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ», δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υ-
πουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Ευάγγελου Απο-
στόλου.

Η δεύτερη µε αριθµό 718/29-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νι-
κολόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, σχετικά µε την υλοποίηση του έργου της µεταφοράς
νερού από τον Πηνειό στη δυτική Αχαΐα, δεν συζητείται λόγω κω-
λύµατος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ.
Ευάγγελου Αποστόλου.

Η πέµπτη µε αριθµό 663/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου Νι-
κολόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη
συµµετοχή Έλληνα επιχειρηµατία στην αύξηση µετοχικού κεφα-
λαίου ελληνικού τηλεοπτικού καναλιού και την καθυστέρηση των

δανείων που έχουν χορηγηθεί στην εταιρεία «ΠΗΓΑΣΟΣ Α.Ε.»,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Οικονοµικών κ.
Ευκλείδη Τσακαλώτου. Αιτία είναι ο φόρτος εργασίας.

Η µε αριθµό 2919/202/4-2-2016 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµ-
παράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς
τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, σχετικά µε τη στήριξη των πολύτεκνων οικογε-
νειών, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος της Αναπληρώτριας Υ-
πουργού Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης κ. Φωτίου. Αιτία είναι η έκτακτη συνάντηση µε τον
Υπουργό Εργασίας.

Η πρώτη µε αριθµό 707/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Κατσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε το ρόλο των ΜΚΟ για
την αντιµετώπιση του προσφυγικού και µεταναστευτικού προ-
βλήµατος, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή
Υπουργού Μεταναστευτικής Πολιτικής κ. Ιωάννη Μουζάλα. Αιτία
είναι θέµα υγείας.

Η έβδοµη µε αριθµό 626/7-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υ-
πουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά
µε τα προβλήµατα που έχουν δηµιουργηθεί στη λειτουργία όλων
των κοινωνικών δοµών και άλλων υπηρεσιών των δήµων όλης της
χώρας, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού Εσωτε-
ρικών κ. Παναγιώτη Κουρουµπλή. Αιτία είναι οι ανειληµµένες
υποχρεώσεις.

Δεν συζητούνται λόγω κωλύµατος των ερωτώντων Βουλευτών
οι εξής επίκαιρες ερωτήσεις:

Η τρίτη µε αριθµό 715/29-3-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου Βουλευτή Ηρακλείου του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Δα-
νέλλη προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων,
σχετικά µε την απόφαση της Επιτροπής Προϋπολογισµού του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για µεταφορά του διοικητικού βρα-
χίονα του Ευρωπαϊκού Οργανισµού για την Ασφάλεια Δικτύων
και Επικοινωνιών (ENISA) από το Ηράκλειο στην Αθήνα.

Η τέταρτη µε αριθµό 669/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τις µονάδες παραγω-
γής ενέργειας από βιοµάζα στο Δήµο Γόρτυνας στο Ηράκλειο
Κρήτης.

Η όγδοη µε αριθµό 573/23-2-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Λάρισας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Βα-
σιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, σχετικά µε την ανάγκη πληρέστερης ενηµέρωσης στους
πελάτες της ΔΕΗ για τις δυνατότητες και την προστασία που πα-
ρέχεται στις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Για ποιο θέµα;
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ήδη ανακοινώσατε, κύριε Πρό-

εδρε, την ακύρωση πολλών επίκαιρων ερωτήσεων σήµερα λόγω
κωλύµατος των αρµόδιων Υπουργών.

Θα ήθελα να µου δώσετε λίγο χρόνο, για να πω δύο λόγια από
την πλευρά µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Να σας δώσω δύο
λεπτά;

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αρκετά είναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας δίνω τον λό-

γο, επειδή έχετε πολλές ερωτήσεις.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κατ’ αρχάς, θα πρέπει να επαι-

νέσουµε για άλλη µία φορά τους Υπουργούς που ανταποκρίνον-
ται στη συνταγµατική τους υποχρέωση για τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο και είναι σήµερα ευτυχώς τρεις συνάδελφοι και δυστυ-
χώς πάρα πολλοί οι οποίοι λείπουν.

Εγώ έχω υποβάλει τέσσερις ερωτήσεις. Επειδή γνωρίζετε
πολύ καλά ότι µία δικαιούται ο κάθε συνάδελφος Βουλευτής,
αυτό σηµαίνει ότι οφείλεται στις επανειληµµένες ακυρώσεις των
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Υπουργών. 
Τα προβλήµατα, όµως, στα νοσοκοµεία, κύριε Πρόεδρε, όπως

καλά γνωρίζετε, τρέχουν. Δεν µπορεί οι Υπουργοί να έχουν συ-
νεχώς φόρτο εργασίας χωρίς να αντιµετωπίζουν τα προβλήµατα,
τα οποία πρέπει να συζητηθούν και εδώ. Το ίδιο ισχύει και για τα
θέµατα του Υπουργείου Εσωτερικών. Για τρίτη φορά ο κ. Κου-
ρουµπλής δηλώνει κώλυµα λόγω έκτακτου ή µη έκτακτου ραν-
τεβού. Δεν ξέρω πότε ακριβώς το δήλωσε. Οι τευτλοπαραγωγοί
-είναι τρίτη φορά που ακυρώνεται η συζήτηση της ερώτησης που
έχει υποβάλει η Δηµοκρατική Συµπαράταξη- περιµένουν να πλη-
ρωθούν, προκειµένου να ξεκινήσουν τη νέα καλλιέργεια και βε-
βαίως η «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΖΑΧΑΡΗΣ», η οποία είναι σε
εκκρεµότητα εάν θα λειτουργήσει φέτος ή όχι. Ας µην αναφερθώ
στις υπόλοιπες. Όλων των Βουλευτών τα θέµατα είναι µε τη δική
τους αξία και σηµαντικότητα.

Εγώ θα παρακαλούσα για άλλη µία φορά, γιατί θα αναγκα-
στούµε να στραφούµε εναντίον του Προεδρείου, όχι προσωπικά,
ούτε στον Πρόεδρο ούτε στους Αντιπροέδρους, αλλά για να ζη-
τήσουµε να ασκήσει περισσότερη πίεση προς την Κυβέρνηση. 

Είναι πράγµατι διαλλακτικός και συναινετικός ο κ. Βούτσης.
Είναι γεγονός. Το έχουµε διαπιστώσει και στη Διάσκεψη των
Προέδρων, αλλά αυτό σε σχέση µε τον κοινοβουλευτικό έλεγχο
δεν είναι θετικό. Είναι αρνητικό. 

Υπάρχει –και κλείνω µε αυτό- το εξής κακό µε τη σηµερινή Κυ-
βέρνηση: Δεν έρχεται άλλος Υπουργός του ίδιου Υπουργείου να
απαντήσει για ένα θέµα που δεν είναι της αρµοδιότητάς του. Δεν
θα γίνει ποτέ δουλειά µε αυτόν τον τρόπο. Εάν δεν υπάρξει µια
συνεργασία και µια ανταπόκριση του Υπουργείου συνολικά, που
έχει έναν, δύο, τρεις –ένα νοµίζω ότι έχει και τέσσερις- Υπουρ-
γούς, δεν θα λειτουργήσει ο κοινοβουλευτικός έλεγχος ή η πρό-
τασή σας, η οποία είναι πάρα πολύ σηµαντική και διευκολύνει
τους Υπουργούς, να δηλώσουν οι Υπουργοί την ηµέρα που επι-
θυµούν να ασκείται ο κοινοβουλευτικός έλεγχος και που δεν
έχουν άλλες υποχρεώσεις είτε πρωί είτε βράδυ και να γίνεται ο
κοινοβουλευτικός έλεγχος για τον συγκεκριµένο Υπουργό.

Πρέπει να βρούµε έναν τρόπο, εν πάση περιπτώσει, να λει-
τουργήσει η Βουλή. Δεν είναι πάρεργο ο κοινοβουλευτικός έλεγ-
χος. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Όπως ξέρετε, κύριε Κεγκέρογλου, έχω κάνει πρόταση στη Διά-

σκεψη των Προέδρων να ορίσουν οι Υπουργοί µία ηµέρα, που να
µπορούν να µαζεύονται οι ερωτήσεις για τον αρµόδιο Υπουργό
και να έρχεται στην ηµέρα του να απαντά.

Αυτό το έχω προτείνει και αναµένεται να εγκριθεί κατά κάποιον
τρόπο. Άλλος τρόπος δεν υπάρχει να υποχρεώσει κάποιος τον
Υπουργό να έρθει διά της βίας στη Βουλή, όπως ξέρετε. 

Αρχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 717/29-3-2016 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Κωνσταντίνου Στεργίου προς
τους Υπουργούς Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη χρηµα-
τοδότηση και την αποκατάσταση επαρχιακού δρόµου στη Σκόπε-
λο.

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Χρυσοβελώνη. 

Κύριε Στεργίου, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, είναι γνωστό πως το νησί της Σκοπέλου, στις

22 Σεπτέµβρη και 23 Σεπτέµβρη του 2015 επλήγη από πληµµύ-
ρες που προξένησαν τεράστιες καταστροφές στο δασικό, αγρο-
τικό, δηµοτικό, επαρχιακό οδικό δίκτυο του νησιού. Παράλληλα,
υπήρξαν καταστροφές στις υποδοµές του Δήµου, στις αθλητικές
εγκαταστάσεις, το δηµοτικό στάδιο και το κλειστό γυµναστήριο. 

Ένα µεγάλο µέρος του λιµανιού βούλιαξε στη θάλασσα. Εκα-
τοντάδες σπίτια πληµµύρισαν, καθώς επίσης εκατοντάδες επι-
χειρήσεις υπέστησαν έως και ολικές καταστροφές. Αγροκτήµατα
έγιναν λίµνες, καταστρέφοντας τις καλλιέργειες. Αυτοκίνητα και
σκάφη χάθηκαν µέσα στα λασπόνερα και στο λιµάνι που βού-
λιαξε.

Οι καταστροφές που σηµειώθηκαν, επιτρέψτε µας να πούµε,
κυρία Υπουργέ, δεν ήταν το µοιραίο αποτέλεσµα µιας κακοκαι-
ρίας, αλλά το φυσικό επακόλουθο µιας πολιτικής η οποία ακο-
λουθείται από όλες τις µέχρι σήµερα κυβερνήσεις, στο πλαίσιο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία υποτάσσει τη ζωή και το συλ-
λογικό συµφέρον του λαού µας στους νόµους του κέρδους. 

Είναι, λοιπόν, το αποτέλεσµα της πολιτικής που δεν θεωρεί
επιλέξιµα και δεν διαθέτει πόρους για να σχεδιαστούν, να µελε-
τηθούν και να κατασκευαστούν τα απαραίτητα έργα αντιπληµµυ-
ρικής και αντισεισµικής προστασίας, την ίδια στιγµή που παρέ-
χεται προκλητική χρηµατοδότηση σε µεγάλους επιχειρηµατικούς
οµίλους και σε έργα βιτρίνας. Είναι τεράστιες οι ευθύνες και της
σηµερινής Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που συνεχίζει και εφαρµό-
ζει αυτήν την πολιτική.

Κυρία Υπουργέ, αν και η περιοχή της Σκοπέλου κηρύχθηκε σε
κατάσταση έκτακτης ανάγκης από τον Οκτώβριο του 2015 και
πρόσφατα, τα δύο τρίτα του νησιού, σε πληµµυρόπληκτη πε-
ριοχή, το κράτος απουσιάζει προκλητικά. Επιτρέψτε µας να πού-
µε ότι τίποτε µέχρι σήµερα δεν έχει αποκατασταθεί. Οι επιχειρη-
µατίες µε δικά τους χρήµατα προσπαθούν να επουλώσουν τις
πληγές τους, καθώς και οι κάτοικοι του νησιού να επουλώσουν
τις ζηµιές στα σπίτια και τις οικοσκευές τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου ένα λεπτό ακόµη. Νοµίζω ότι
έχω τρία λεπτά χρόνου οµιλίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δύο λεπτά έχετε,
κύριε Στεργίου.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ενδεικτικά αναφέρω ότι, παρ’ ότι έχουν περάσει περισσότεροι

από έξι µήνες από την πληµµύρα, ο µοναδικός επαρχιακός δρό-
µος που συνδέει κυκλοφοριακά τις δηµοτικές κοινότητες Σκοπέ-
λου, Κλήµατος και Γλώσσας, καθώς και τους παραλιακούς οικι-
σµούς –ξέρετε, γιατί είστε από την περιοχή- κόπηκε στα δύο και
παραµένει ακόµη και σήµερα που µιλάµε απροσπέλαστος, µε ό,τι
αυτό συνεπάγεται για τη λειτουργία του νησιού. Την ταλαιπωρία
και την οικονοµική επιβάρυνση των κατοίκων, διότι αναγκάζονται
να κάνουν όλο τον γύρο του νησιού για να επικοινωνήσουν, αλλά
και για την τουριστική περίοδο που αρχίζει άµεσα, σε δεκαπέντε
ηµέρες.

Επίσης, η Σκόπελος –το γνωρίζετε και αυτό- είναι κατά 80%
πευκόφυτη. Τώρα αρχίζει η αντιπυρική προστασία. Ο µη γένοιτο,
λοιπόν, σε µία πυρκαγιά θα είναι αδύνατη η πρόσβαση σε πυρο-
σβεστικά οχήµατα για την κατάσβεσή της.

Για το έργο, λοιπόν, της αποκατάστασης του επαρχιακού δι-
κτύου, έγινε µελέτη από την Περιφέρεια Θεσσαλίας, η οποία κα-
τατέθηκε στο Υπουργείο σας από τον Οκτώβριο του 2015, προϋ-
πολογισµού 1.750.000 ευρώ. Για όλα αυτά, κυρία Υπουργέ, εί-
χαµε καταθέσει ερώτηση στα Υπουργεία σας τον Σεπτέµβριο του
2015, την οποία θα καταθέσουµε στα Πρακτικά.

Ερωτάσθε, κυρία Υπουργέ: Ποια άµεσα µέτρα πρόκειται να
πάρει η Κυβέρνηση για τη χρηµατοδότηση αποκατάστασης του
οδικού δικτύου, ούτως ώστε να επανέλθει η κανονικότητα στην
οδική κυκλοφορία του νησιού;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε για την ανοχή σας.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Στεργίου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα ερώτηση, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εµείς ευχαρι-
στούµε.

Κυρία Χρυσοβελώνη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, θέλω κατ’ αρχάς να σας πω ότι χαίροµαι ει-

λικρινά που µε αυτήν την ερώτηση, την οποία απευθύνετε στο
Υπουργείο µας, µου δίνεται η ευκαιρία να αναδείξω και να απο-
δείξω τα αντανακλαστικά της Κυβέρνησης και κατ’ επέκταση του
δικού µας Υπουργείου σε θέµατα φυσικών καταστροφών και
αποκατάστασης ζηµιών, την αµεσότητα των οποίων φαίνεται ότι
κάποιοι –θα µου επιτρέψετε να πω και εσείς- έχουν λησµονήσει
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προφανώς.
Οµολογουµένως, οι πληµµύρες στις 22 και 23 Σεπτεµβρίου

2015 στο νησί της Σκοπέλου άφησαν πίσω τους πολύ µεγάλες
καταστροφές και πληγές. Συµφωνώ µε την περιγραφή την οποία
κάνατε πριν από λίγο. Άµεση, λοιπόν, αντίδραση από την πλευρά
της συγκυβέρνησης ήταν κατ’ αρχάς η αποστολή της Μικτής
Οµάδας Μηχανηµάτων Ανασυγκρότησης του Στρατού, της λε-
γόµενης «ΜΟΜΑ», η οποία µετέβη στο νησί της Σκοπέλου κατό-
πιν άµεσης εντολής του Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Καµµένου,
προκειµένου να αναλάβει ενεργό ρόλο και δράση, σύµφωνα άλ-
λωστε και µε τον σκοπό τον οποίο έχει.

Λίγες ηµέρες αργότερα, τη Σκόπελο επισκέφθηκαν ο ίδιος ο
Πρωθυπουργός κ. Τσίπρας µαζί µε τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας
και Πρόεδρο των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Καµµένο για επιθεώ-
ρηση, αµέσως µετά το πέρας διεξαγωγής άσκησης ΠΑΡΜΕΝΙΩΝ
στην περιοχή της Αλεξανδρούπολης. Άµεση, ασφαλώς, ήταν και
η αντίδραση του Υπουργού Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων
κ. Σπίρτζη, ο οποίος βρέθηκε στο νησί δύο µέρες µετά τα κατα-
στροφικά γεγονότα, επειδή ακριβώς το Υπουργείο µας και ο
ίδιος προσωπικά αναγνωρίσαµε τη σοβαρότητα και την ένταση
των προκληθεισών ζηµιών.

Η έµφαση που δόθηκε από το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων φάνηκε από µια σειρά ενεργειών, οι οποίες έγι-
ναν χωρίς καµµία απολύτως καθυστέρηση, αποδεικνύοντας µ’
αυτόν τον τρόπο ότι το Υπουργείο και η Κυβέρνηση γενικότερα
δεν διαχωρίζουν τα δηµόσια έργα σύµφωνα µε τους επιχειρηµα-
τικούς οµίλους που τα προωθούν –όπως εσείς, κύριε Βουλευτά,
υπαινίσσεστε στην ερώτησή σας- αλλά προτεραιότητά µας απο-
τελούν εκείνα τα έργα που είναι αναγκαία για τη βελτίωση και
αποκατάσταση των υποδοµών του τόπου και των κατοίκων της
κάθε περιοχής.

Συγκεκριµένα και τελείως επιγραµµατικά, το Υπουργείο µας
προέβη στις ακόλουθες ενέργειες: Μετά από αίτηµα που υπέ-
βαλε ο Δήµος Σκοπέλου στις 23-11-2015, µε το οποίο ζητούσε
τη χρηµατοδότησή του για την κάλυψη δαπανών για την αποκα-
τάσταση ζηµιών από τις συγκεκριµένες πληµµύρες, ο Γενικός
Γραµµατέας Υποδοµών κ. Δέδες έδωσε εντολή στις 8-12-2015
για άµεση διενέργεια αυτοψίας από αρµόδιους υπαλλήλους. Η
ανωτέρω αυτοψία διενεργείται στις 11-12-2015 και συντάσσεται
σχετική έκθεση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Θα ήθελα λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε, για την πληρό-
τητα της απάντησης.

Κατόπιν, στις 17-12-2015, εγκρίνεται χρηµατοδότηση ποσού
500.000 ευρώ στο Δήµο Σκοπέλου µε την υπ’ αριθµόν πρωτοκόλ-
λου 5937 απόφαση της Διεύθυνσης Οδικών Υποδοµών του Υ-
πουργείου µας, για την κάλυψη δαπανών που αφορούν στην α-
ποκατάσταση ζηµιών από τις πληµµύρες στο οδικό δίκτυο του
Δήµου Σκοπέλου της Περιφερειακής Ενότητας Βορείων Σπορά-
δων της Περιφέρειας Θεσσαλίας. Με αυτήν την απόφαση, το ως
άνω ποσό των 500.000 ευρώ έχει ήδη εκχωρηθεί στο Δήµο Σκο-
πέλου.

Απ’ όλα τα παραπάνω, λοιπόν, αλλά και απ’ αυτά τα οποία θα
προσθέσω στη δευτερολογία µου, για να µην υπερβώ το χρόνο,
προκύπτει ξεκάθαρα ότι σε διάστηµα µόλις είκοσι ηµερών περί-
που από την υποβολή του σχετικού αιτήµατος από το Δήµο Σκο-
πέλου, το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων αντα-
ποκρίθηκε πλήρως και µε απόλυτη επάρκεια. 

Γι’ αυτό, κύριε Βουλευτά, θα σας συµβούλευα, όταν αποδίδετε
κάποιους υπαινιγµούς σαν κι αυτούς τους οποίους διαλαµβάνετε
µέσα στην ερώτησή σας, να είστε πιο προσεκτικοί.

Στη δευτερολογία µου, για να µην υπερβώ τώρα το χρόνο, θα
προσθέσω τις υπόλοιπες ενέργειες, οι οποίες αφορούν βεβαίως
και τα αντιπληµµυρικά έργα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Στεργίου,

ορίστε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, αναφέρατε επισκέψεις του Πρωθυπουργού,

του κ. Καµµένου ως Υπουργού Εθνικής Άµυνας, της ΜΟΜΑ, του

κ. Σπίρτζη και αυτοψίες που έγιναν και κατέγραψαν τις ζηµιές.
Κυρία Υπουργέ, θέλω να σας πω ότι εγώ πήγα πριν από µία

εβδοµάδα στη Σκόπελο και είδα ότι οι ζηµιές παραµένουν «ανοι-
χτές» κατά 95%, όπως είχαν δηµιουργηθεί τον Σεπτέµβριο του
2015.

Επειδή, µάλιστα, κυρία Υπουργέ, πιθανόν να µας βλέπουν και
οι κάτοικοι του νησιού από το κανάλι της Βουλής, αλλά και οι φο-
ρείς, υποθέτω ότι η απάντησή σας στην πρωτολογία µου όχι
µόνο δεν τους ικανοποιεί –ούτε στο ελάχιστο, θα έλεγα- αλλά
επιτρέψτε µου να πω, κυρία Υπουργέ, µε όλο το σεβασµό που
σας έχω, ότι µάλλον τους εξοργίζει.

Κυρία Υπουργέ, οι φορείς και οι κάτοικοι του νησιού έγιναν
µάρτυρες πραγµατικά των επισκέψεων που αναφέρατε, και του
κυρίου Πρωθυπουργού και του Υπουργού Εθνικής Άµυνας, αλλά
και των άλλων κυβερνητικών στελεχών που πήγαν µετά τις πληµ-
µύρες στο νησί. 

Όµως, κυρία Υπουργέ, οι βαρύγδουπες δηλώσεις οι οποίες
έγιναν µετά την επίσκεψή τους στο νησί για άµεση αποκατά-
σταση των καταστροφών και για αποζηµιώσεις στους κατοίκους
και τους επιχειρηµατίες, έρχονται –επιτρέψτε µου να πω- να επα-
ληθεύσουν πραγµατικά το λαϊκό τραγούδι, το οποίο λέει: «τα
ψεύτικα τα λόγια, τα µεγάλα». 

Δεν ξέρω, αλλά εσείς πού είδατε ότι έχουν αποκατασταθεί οι
ζηµιές και οι πληγές του νησιού; Γιατί, όπως ανέφερα στην πρω-
τολογία µου και όπως διαπίστωσα πριν µία εβδοµάδα που πήγα
στο νησί και όπως καταγγέλθηκε από όλους τους φορείς και
τους κατοίκους του νησιού, δεν έχετε κάνει σχεδόν τίποτα, για
να µην το απολυτοποιήσουµε.

Το ποσό των 500.000 ευρώ που αναφέρατε στην πρωτολογία
σας δεν ξέρω εάν σηµαίνει κάτι. 

Έρχεστε λοιπόν σήµερα εδώ να κάνετε το κρέας ψάρι και επα-
ναλαµβάνετε τις ίδιες ψεύτικες υποσχέσεις, τις οποίες είχατε
δώσει και προηγουµένως στους κατοίκους του νησιού. 

Κυρία Υπουργέ, είστε Κυβέρνηση και έχετε την ευθύνη για την
αποκατάσταση των ζηµιών. Θέλουµε να µας πείτε συγκεκριµένα,
γιατί δεν µας είπατε: Ο επαρχιακός δρόµος που συνδέει τη Χώρα
της Σκοπέλου µε τη Γλώσσα και το Κλήµα, ο οποίος το ξέρετε
πάρα πολύ καλά ότι έχει κοπεί και δεν γίνεται πλέον συγκοινωνία
από εκεί και σε είκοσι ηµέρες ξεκινάει η τουριστική περίοδος, θα
είναι έτοιµος; Θα χρηµατοδοτηθεί σύµφωνα µε τη µελέτη της πε-
ριφέρειας για τη νέα τουριστική σεζόν; Θα αποζηµιωθούν οι πλη-
γέντες κάτοικοι και επιχειρηµατίες του νησιού από τις ζηµιές τις
οποίες υπέστησαν, καθώς και όλες οι υποδοµές του νησιού,
αθλητικές και άλλες;

Κυρία Υπουργέ, εµείς µιλάµε πολιτικά και λέµε ξεκάθαρα ότι
η πολιτική που εφαρµόζετε υπηρετεί και χρηµατοδοτεί αφειδώς
το µεγάλο κεφάλαιο και δεν ικανοποιεί ούτε κατ’ ελάχιστον τις
λαϊκές ανάγκες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Γι’ αυτό, λοιπόν, από τη µεριά µας, επειδή πάλι από εδώ θα

µας πείτε ότι κάνετε πράγµατα και θάµατα, καλούµε τον σκοπε-
λίτικο λαό να απαιτήσει αγωνιστικά, µέσα από τους συλλογικούς
του φορείς και σε συντονισµό µε το λαϊκό κίνηµα την επίλυση
των οξυµένων προβληµάτων που αντιµετωπίζουν στο νησί. 

Παράλληλα, τον καλούµε να καταδικάσει την πολιτική σας, η
οποία του δηµιουργεί αυτά τα τεράστια προβλήµατα σήµερα στη
Σκόπελο αλλά και σε όλη τη χώρα και να συµπορευτεί µε την πο-
λιτική του ΚΚΕ, για να δει πραγµατικά µία άσπρη µέρα. 

Περιµένω, κυρία Υπουργέ, να µας πείτε συγκεκριµένα τι θα κά-
νετε για την αποκατάσταση του επαρχιακού οδικού δικτύου στο
τµήµα Σκόπελος-Κλήµα-Γλώσσα.

Ευχαριστώ και πάλι για την ανοχή σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Χρυσοβε-

λώνη, έχετε τον λόγο. 
ΜΑΡΙΝΑ ΧΡΥΣΟΒΕΛΩΝΗ (Υφυπουργός Υποδοµών, Μετα-

φορών και Δικτύων): Κύριε Βουλευτά, δεν µε ακούσατε. 
Σας είπα ότι το συγκεκριµένο ποσό εκχωρήθηκε από την

πλευρά του Υπουργείου µας. Από εκεί και πέρα, δεν είναι στην
αρµοδιότητα του Υπουργείου το να εκτελέσει τα συγκεκριµένα
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έργα. Από εκεί και πέρα αρµόδιος είναι ο δήµος και ξέρετε ποια
είναι η διαδικασία. 

Βεβαίως, το Υπουργείο δεν περιορίστηκε όπως εσείς αναφέ-
ρατε σε επισκέψεις, αλλά σε πάρα πολύ συγκεκριµένες πράξεις.
Πρέπει να σας πω ότι το Υπουργείο είναι σε απόλυτη συνεργασία
και µε τον δήµο και µε την Περιφέρεια Θεσσαλίας.

Συνεχίζω, λοιπόν, λέγοντας ότι το έργο µας ως Υπουργείο δεν
ολοκληρώθηκε µόνο µε την εκχώρηση του συγκεκριµένου ποσού
αλλά το Υπουργείο µας και συγκεκριµένα η Διεύθυνση Αντιπληµ-
µυρικών Εγγειοβελτιωτικών Έργων της Γενικής Γραµµατείας
Υποδοµών διέθεσε στις 18-12-2015 πίστωση ενός εκατοµµυρίου
ευρώ, συµπεριλαµβανοµένης της δαπάνης του ΦΠΑ, µε την υπ’
αριθµόν πρωτοκόλλου 1487 απόφασή της σε βάρος του προϋπο-
λογισµού του ενάριθµου έργου, µε στοιχεία 2014ΣΕ57200002ΙΣΤ
ειδική διάταξη της ΣΑΕΠ 572 του ΠΔΕ µε τίτλο «Έργα αντιπληµ-
µυρικής προστασίας αρµοδιότητος ΥΠΟΜΕΔΙ» για την κατα-
σκευή του έργου - Μελέτες και έργα για την αντιπληµµυρική προ-
στασία του Δήµου Σκοπέλου».  

Με την ως άνω απόφαση το ποσό του ενός εκατοµµυρίου έχει
εκχωρηθεί ήδη στον Δήµο Σκοπέλου για τον σκοπό τον οποίο
ανέφερα στην αρχή της τοποθέτησής µου.

Επιπλέον, µετά από εισήγηση της Διεύθυνσης Αποκατάστασης
Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών, δηλαδή της ΔΑΕΦΚ, του
Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, εκδόθηκε η µε
αριθµό 4356 ΚΥΑ των Υπουργών Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισµού, Οικο-
νοµικών, Υποδοµών Μεταφορών και Δικτύων, µε την οποία αφ’
ενός οριοθετούνται οι πληγείσες περιοχές της Σκοπέλου, αφ’
ετέρου καθορίζεται η χορήγηση στεγαστικής συνδροµής για την
αποκατάσταση των ζηµιών των κτηρίων από τις προαναφερθεί-
σες πληµµύρες.

Τέλος, θέλω να θέσω υπ’ όψιν σας ότι κατατέθηκε στις 18-2-
2016 από την Περιφέρεια Θεσσαλίας τεχνικό δελτίο έργου που
αφορά στην αποκατάσταση ζηµιών από θεοµηνία στην παρα-
λιακή και στην επαρχιακή οδό Σκοπέλου, προτεινόµενου προϋπο-
λογισµού 1.790.000 ευρώ, το οποίο και θα περιληφθεί στο Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων έτους 2016, δηλαδή τον Μάιο
του 2016 θα συµβεί αυτό. Είναι ένα ποσόν το οποίο, όπως πολύ
καλά καταλαβαίνετε, δεν είναι καθόλου ευκαταφρόνητο, αν λάβει
κανείς υπ’ όψιν τους πόρους του Υπουργείου και τα αιτήµατα
άλλων φορέων για ένταξη στο ΠΔΕ.

Βεβαίως, θέλω να σας πω, κύριε Βουλευτά, ότι για όλα αυτά
στα οποία αναφέρθηκα προηγουµένως υπάρχουν σχετικά έγ-
γραφα -υπάρχει σχετική αλληλογραφία του Υπουργείου µε τον
Δήµο Σκοπέλου- τα οποία ασφαλώς, όποτε εσείς θέλετε, είναι
στη διάθεσή σας και µπορεί το Υπουργείο να σας τα εγχειρίσει.

Ευχαριστώ.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ: Πότε θα γίνει ο δρόµος, κυρία

Υπουργέ; Αυτό απαντήστε µας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ και

εγώ.
Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Υπο-

δοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Του-
ρισµού, Εξωτερικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοι-
νωνικής Αλληλεγγύης, Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας και Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων
κατέθεσαν σήµερα, 4-4-2016, σχέδια νόµων:

1. «Κύρωση της Ευρωµεσογειακής Συµφωνίας Αεροπορικών
Μεταφορών µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-
µελών της, αφενός, και της Κυβέρνησης του Κράτους του Ισ-
ραήλ, αφετέρου».

2. «Κύρωση της Συµφωνίας Κοινού Αεροπορικού Χώρου µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της, αφε-
νός, και της Γεωργίας, αφετέρου».

3. «Κύρωση της Ευρωµεσογειακής Αεροπορικής Συµφωνίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της,
αφενός, και του Χασεµιτικού Βασιλείου Ιορδανίας, αφετέρου».

4. «Κύρωση της Συµφωνίας Κοινού Αεροπορικού Χώρου µε-
ταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-µελών της και της
Δηµοκρατίας της Μολδαβίας».

Παραπέµπονται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.

Επίσης, η Βουλευτής κ. Χαρά Κεφαλίδου ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό από 7-4-2016 µέχρι 11-4-2016. Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 706/28-3-2016 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Δωδεκανήσου της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Εµµανουήλ Κόνσολα προς τον Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το ζήτηµα της ανταποδοτικό-
τητας των πόρων που εισπράττει το Ταµείο Αρχαιολογικών Πό-
ρων και Απαλλοτριώσεων (ΤΑΠΑ) από τη Μεσαιωνική Πόλη της
Ρόδου σε σχέση µε την υποχρέωση υλοποίησης έργων συντή-
ρησης και ανάδειξης του µνηµείου.

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Μπαλτάς.
Κύριε Κόνσολα, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Υποχρεώθηκα την προηγούµενη εβδοµάδα, κύριε Πρόεδρε,

να καταθέσω σχετική διαµαρτυρία στον Πρόεδρο της Εθνικής
Αντιπροσωπείας, σχετικά µε την αδυναµία να µπορέσουν οι Βου-
λευτές του Ελληνικού Κοινοβουλίου να συζητήσουν θέµατα επι-
καιρότητας και σηµαντικότητας στην Εθνική Αντιπροσωπεία που
αφορούν ερωτήσεις σχετικές µε κυβερνητικούς παράγοντες.

Όµως, σήµερα χαίροµαι -και πρέπει να το πω- που ο κ. Μπαλ-
τάς, παρά την πρώτη αναβολή αυτής της ερώτησης, είναι εδώ
και επιχαίρω και εγώ µαζί µε τον κ. Κεγκέρογλου που είναι εδώ
για να απαντήσει ένα πολύ σηµαντικό θέµα -επίκαιρο και σηµαν-
τικό, κύριε Πρόεδρε- και υπό τη δεύτερη ιδιότητά του ως καθη-
γητής συνάδελφος στο Πανεπιστήµιο, ιδιαίτερα στο Πολυτεχ-
νείο, θα µπορεί να κατανοήσει καλύτερα από τον καθένα εδώ τα
θέµατα που αφορούν την ανταποδοτικότητα πόρων στο Ταµείο
Αρχαιολογικών Πόρων.

Σε σχέση µε τα µνηµεία και την ακίνητη περιουσία του ταµείου
στη Μεσαιωνική Πόλη της Ρόδου ξέρετε, κύριε Υπουργέ, ότι το
µνηµείο αυτό είναι πολύ σηµαντικό, όχι µόνο για τη Ρόδο και για
τη Δωδεκάνησο, αλλά και για την Ελλάδα γενικότερα, αφού είναι
ένα µνηµείο παγκόσµιας πολιτιστικής κληρονοµιάς, όπως και η
UNESCO έχει κατατάξει στα σχετικά της µνηµεία.

Δυστυχώς, όµως, αυτή η διάσταση δεν είναι κατανοητή πολλές
φορές και αυτονόητη από κυβερνητικούς παράγοντες διαχρο-
νικά και δεν είναι δική σας ευθύνη µόνο. Υπάρχουν δεδοµένες
και καταγεγραµµένες ανάγκες, είτε για δίκτυα υποδοµών, είτε
για µνηµεία, είτε για κτήρια, είτε για τα τείχη τα οποία καταρρέ-
ουν, είτε για έργα που δεν γίνονται και όλα αυτά τη στιγµή που
υπάρχουν έσοδα, κύριε Υπουργέ.

Να πω χαρακτηριστικά, κύριε Πρόεδρε, ότι πάνω από
1.000.000 ευρώ είναι οι εισπράξεις από το Παλάτι του Μεγάλου
Μαγίστρου. Το ξέρετε, κύριε Πρόεδρε, και εσείς πολύ καλά. Τα
έσοδα από το µουσείο της Ρόδου είναι 400.000 ευρώ και άνω σε
ετήσια βάση. Και ξέρετε, θα µπορούσαν αυτά τα έσοδα να επι-
στρέψουν στη µεσαιωνική πόλη της Ρόδου µε µια µορφή προ-
γραµµατικής σύµβασης ανάµεσα στο Υπουργείο µεταξύ Περι-
φέρειας Νοτίου Αιγαίου και Δήµου Ρόδου -όπως υπήρχε και στο
παρελθόν, κύριε Υπουργέ, και το γνωρίζετε πολύ καλά, η Μελίνα
Μερκούρη είχε κάνει τεράστιο έργο σε αυτό- και έτσι να µπορέ-
σει ο δήµος σε αυτήν την κακή οικονοµική συγκυρία -η Αυτοδιοί-
κηση περνά διαχρονικά τα χειρότερά της- και έτσι στη φθορά
του χρόνου να µην παραδοθούν αυτά τα πολύ σηµαντικά κτί-
σµατα του µνηµείου, αλλά και έργα, τα οποία κυριολεκτικά κα-
ταρρέουν.

Ξέρετε, όπως στη Ρόδο, και στα υπόλοιπα Δωδεκάνησα υπάρ-
χει η αίσθηση ότι η αρχή της ανταποδοτικότητας δεν είναι δεδο-
µένη από το Υπουργείο Πολιτισµού. Επειδή θέλω να είµαι δί-
καιος, δεν είναι δική σας ευθύνη µόνο.

Θέλω να πω δύο σηµεία: Τονίζω ότι το Ταµείο διαθέτει στη δια-
χείρισή του διακόσια σαράντα ένα ακίνητα στη µεσαιωνική πόλη
και µε βάση τα στοιχεία του 2013 εισέπραξε από τη διαχείριση
αυτών των ακινήτων πάνω από 360.000 ευρώ, για τα διακόσια
σαράντα ένα ακίνητα. Κάτι δεν πάει καλά, κύριε Υπουργέ: Ή δεν
υπάρχει σωστή διαχείριση ή υπάρχουν χαριστικά µισθώµατα σε
κτήρια που έχουν δοθεί σε κάποιους και πρέπει να το µάθουµε. 
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(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Θέλω λοιπόν να κάνω τις εξής ερωτήσεις: Θεωρείτε ότι τηρεί-
ται η αρχή της ανταποδοτικότητας; Μήπως πρέπει να αποφασί-
σετε τολµηρά πλέον να γίνει µια προγραµµατική σύµβαση µετα-
ξύ Δήµου και Περιφέρειας; Πόσες µισθώσεις υπάρχουν από τα
διακόσια σαράντα ένα ακίνητα;

Κύριε Πρόεδρε, δεν ξέρουµε στοιχεία του 2014 και του 2015
γι’ αυτά τα ακίνητα, πάντως φαίνεται ότι είναι εξαιρετικά χαµηλή
η είσπραξη από αυτά τα ακίνητα, όταν η µεσαιωνική πόλη της
Ρόδου χαρακτηρίζεται υψηλή ως προς την επιχειρηµατικότητα
και την εµπορική αξία. Πού πάνε τα λεφτά αυτά, κύριε Υπουργέ;
Νοµίζω ότι µπορείτε να µας πείτε µε πολύ συνοπτικό τρόπο και
την προοπτική τι θα συµβεί.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ, κύριε Κόνσολα, για την επίκαιρη ερώτησή σας,

γιατί µας δίνει την ευκαιρία ακριβώς να συζητήσουµε ένα πολύ
µεγάλο θέµα που αφορά την πολιτιστική µας κληρονοµιά και συ-
νολικά την αξιοποίησή της.

Να πω ότι συµφωνώ απολύτως µαζί σας. Προφανώς, το µεσαι-
ωνικό κάστρο της Ρόδου είναι από τα πάρα πολύ σηµαντικά µνη-
µεία της χώρας µας ολόκληρης και προφανώς πρέπει όλοι µας
να κάνουµε το καλύτερο δυνατό για να διατηρείται, να καλυτε-
ρεύουν οι συνθήκες επισκεψιµότητάς του σε όλα τα επίπεδα, να
γίνει ευρύτερα γνωστό, να συρρέουν περισσότεροι επισκέπτες
και να έχουµε τα ανάλογα έσοδα.

Να σας πω µόνο ότι η αρχή της ανταποδοτικότητας δεν είναι
τόσο απλό ζήτηµα, σε σχέση µε τέτοιου τύπου µνηµεία, διότι η
χώρα είναι ενιαία, όπως ξέρετε, η χώρα έχει µια πληθώρα πολι-
τιστικών θησαυρών. Κατά τη σύντοµη θητεία µου στο Υπουργείο
Πολιτισµού διαπιστώνω ότι όπου και αν πατήσω υπάρχει ένα ση-
µαντικό µνηµείο, είτε αρχαιοελληνικό είτε προϊστορικό είτε κλα-
σικό είτε µεσαιωνικό κ.λπ., και για διάφορους λόγους, που αφο-
ρούν τη σύνθετη πορεία –ας πούµε- της χώρας συνολικότερα,
δεν έχουν αξιοποιηθεί όλα µε τον ίδιο τρόπο. 

Εάν κρατούσαµε µια αρχή ανταποδοτικότητας µνηµείο το µνη-
µείο, θα κινδυνεύαµε να έχουµε µόνο πόρους χοντρικά εκεί που
τα µνηµεία είναι ή έτυχε να είναι ή οφείλουν να είναι περισσότερο
γνωστά. Παραδείγµατος χάριν, εάν κρατούσαµε µια τέτοια αρχή,
η Ακρόπολη και όλοι οι γύρω χώροι, οι οποίοι συγκεντρώνουν πε-
ρίπου το 1/3 των εσόδων του Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων, θα
πήγαιναν όλοι στον Δήµο Αθηναίων, ίσως και πολύ λιγότερο σε
κάποιους γύρω δήµους, χωρίς να έχουµε τη δυνατότητα σε
άλλες περιοχές της χώρας να βοηθήσουµε ανάλογα µνηµεία να
αναδειχθούν, ώστε και αυτά µε τη σειρά τους να αποκτήσουν την
επισκεψιµότητα που αναλογεί στη σηµασία τους.

Από εκεί και πέρα, προφανώς χρειάζεται µια συνολική –ας το
πούµε έτσι- πολιτική για την ανάδειξη των µνηµείων και των αρ-
χαιολογικών χώρων, τη συντήρηση και την αξιοποίησή τους. Και
αυτό ακριβώς προσπαθεί να κάνει το Ταµείο Αρχαιολογικών
Πόρων. Είναι νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου, ενώ η νέα του
διοίκηση προσπαθεί µε όλα τα µέσα να βελτιώσει παθογένειες
δεκαετιών και εφ’ όλης της ύλης. 

Σε άλλη ευκαιρία µιλήσαµε για το ηλεκτρονικό εισιτήριο και
για τον έλεγχο των εισιτηρίων, που απορρέει από το ηλεκτρονικό
εισιτήριο. Αυτή τη στιγµή, βέβαια, δεν είναι πολύ σαφές για όλα
τα έσοδα που έρχονται πού πηγαίνουν ή πόσα πρέπει να είναι
και ούτω καθεξής. 

Επειδή αναφέρατε και νούµερα και πάντα τα νούµερα βοη-
θούν, θα ήθελα να σας πω πολύ συγκεκριµένα το εξής: Από τα
µνηµεία της Ρόδου συνολικά τα δύο τελευταία χρόνια έχουµε
ακριβώς το 2014 εισπράξεις 6.859.000 και κάτι ευρώ και το 2015
περίπου το ίδιο, δηλαδή 6.104.600 ευρώ. Αυτό είναι το ένα µε-
γάλο θέµα, το οποίο θίξατε. 

Επίσης, θα ήθελα να σας θυµίσω ότι το Ταµείο Αρχαιολογικών
Πόρων και Απαλλοτριώσεων έχει διπλό καθήκον, αν µου επιτρέ-

πεται η έκφραση. Το ένα του καθήκον είναι ακριβώς οι απαλλο-
τριώσεις, ώστε να µπορούν να αναδεικνύονται µνηµεία και να
πληρώνονται οι άνθρωποι που έτυχε να έχουν στην ιδιοκτησία
τους τέτοιους θησαυρούς. 

Από την άλλη µεριά, µε µια λογική που αναλογεί, ας το πούµε
έτσι, στη συνολική αξία της χώρας σε επίπεδο κληρονοµιάς, έχει
ως καθήκον να χρηµατοδοτεί όσο µπορεί τις εφορείες και τους
ανάλογους φορείς του Υπουργείου, ώστε ακριβώς τα έσοδα που
έρχονται να είναι ανταποδοτικά για το σύνολο της χώρας. Αν
χρειάζονται κάποιοι αλγόριθµοι, µπορούµε να τους δούµε ξανά.
Όµως, δεν µπορούµε να υιοθετήσουµε αρχή ανταποδοτικότητας
συνολικά γι’ αυτά τα µνηµεία. 

Στη δευτερολογία µου θα πω ορισµένα πράγµατα για τα µι-
σθώµατα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κόνσολα,
έχετε τον λόγο, για να δευτερολογήσετε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Ειλικρινά σας ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ, γιατί µε ευπρέπεια

οµολογήσατε ότι δεν υπάρχει η αρχή της ανταποδοτικότητας για
τα µνηµεία της Ρόδου, της Δωδεκανήσου. 

Πάντως, κύριε Υπουργέ, φαντάζοµαι ότι και εσείς στο υποσυ-
νείδητό σας κατανοείτε ότι όλη η Ελλάδα είναι µια Ελλάδα µε τε-
ράστια πολιτιστική κληρονοµιά. Όµως, δεν είναι όλοι οι τόποι το
ίδιο. Πρέπει να συνεννοηθούµε, για να το οµολογήσουµε αυτό.
Και φαντάζοµαι ότι είναι κάτι που κατανοείτε. 

Να δεχθώ επίσης ότι ένα µεγάλο µέρος εκ των διακοσίων σα-
ράντα ενός ακινήτων –διακόσια πενήντα ακίνητα περίπου- το δια-
χειρίζεται το ταµείο στη µεσαιωνική πόλη της Ρόδου. Και είναι
πόλη, κύριε Υπουργέ, δεν είναι τείχη. Είπατε προηγουµένως ότι
είναι µεσαιωνικό κάστρο. Μα, δεν είναι κάστρο. Είναι η µοναδική
µεσαιωνική πόλη στον κόσµο που ζει, δραστηριοποιείται, µετα-
πράττει και παράγει πλούτο. Άρα, εκτός από αυτά, τα διακόσια
σαράντα ένα ακίνητα στη µεσαιωνική πόλη χρήζουν εργασιών
συντήρησης, γιατί καταρρέουν. 

Μου είπατε προηγουµένως –και σας ευχαριστώ- ότι το 2014
και το 2015 τα έσοδα ανήλθαν στα 6.000.000 και πλέον. Μιλάµε
για τεράστιο ποσό, κύριε Πρόεδρε. Από αυτά, κύριε Υπουργέ,
πόσα επιστρέφουν στην πόλη; Τι έχει γίνει όλα αυτά τα χρόνια
σ’ αυτή την κατεύθυνση; Ποια ποσά έχουν διατεθεί για τα έργα
συντήρησης; Σας παρακαλώ να έρθετε στη Ρόδο. Φαντάζοµαι
ότι σήµερα θα αποδεχθείτε την πρόσκληση. Άλλωστε, σε δηµό-
σια συζήτηση είµαστε. 

Και να ξέρετε, όσα κι αν έχετε δώσει –γιατί δεν ξέρω πόσα
έχετε δώσει- είναι ελάχιστα γι’ αυτά που αξίζει η Ρόδος, η µεσαι-
ωνική πόλη. Πρέπει, επίσης, να ξεκαθαρίσουµε εδώ αν είναι ικα-
νοποιητικά τα έσοδα από τα διακόσια σαράντα ένα ακίνητα. Δεν
είναι, κύριε Υπουργέ! Δεν θα αναζητηθούν ευθύνες από το Υ-
πουργείο για τις συµβάσεις που ενδεχόµενα έχουν υπογραφεί;

Σας καταθέτω στα Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε, µέρος µόνο –δεν
θα τα καταθέσω όλα, παρ’ όλο που έχω ολόκληρο φάκελο- από
την εφηµερίδα «Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» και τις τοπικές εφηµερίδες
που µιλούν για ενοίκια 15 ευρώ τον µήνα για ακίνητα του ΤΑΠΑ.
Αυτό είναι αδιανόητο! 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Κόνσολας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Επίσης, κύριε Υπουργέ, ποιοι αποφάσισαν και µε ποιους ό-
ρους για τις συµβάσεις αυτών των ακινήτων; Δεν υπάρχει ανάγκη
άµεσης αναθεώρησης γι’ αυτά τα ακίνητα; Δεν πρέπει να υπάρχει
ένα στρατηγικό σχέδιο αξιοποίησης; Πολύ σωστά είπατε -και εγώ
χαίροµαι που το είπατε µε αφοπλιστική ειλικρίνεια- ότι πρέπει να
υπάρχει ένα άλλο πλαίσιο στρατηγικής αξιοποίησης, στο πλαίσιο
µιας άλλης πολιτιστικής πολιτικής από το Υπουργείο. Όµως, θα
πρέπει να µας πείτε ποια είναι αυτή η πολιτική. 

Κύριε Υπουργέ, αυτό το ταµείο δεν µπορεί να λειτουργήσει µε
όρους παρελθόντος. Διαχειρίζεται τις εισπράξεις από εκατόν
ογδόντα αρχαιολογικούς χώρους και δεν µπορεί να είναι ακριβής
αυτή η εικόνα γι’ αυτούς τους αρχαιολογικούς χώρους. Αν θεω-
ρήσουµε δεδοµένη αυτή την αναφορά σας, θα πρέπει επιτέλους
να υπάρχει ισολογισµός. 
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Κύριε Πρόεδρε, ξέρετε τι συµβαίνει µέχρι τώρα; Υπάρχει ένας
απολογισµός που περιέχει στοιχεία κατά προσέγγιση και δεν
υπάρχει ισολογισµός στο ταµείο σε ετήσια βάση. Αυτό προϋπο-
θέτει αλλαγή του οργανισµού και της φιλοσοφίας διαχείρισης
του Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων.

Μιας και το είπατε –και χαίροµαι γι’ αυτό-, κύριε Υπουργέ, πρέ-
πει να υπάρχει, επίσης, στελέχωση µε αναγκαίο προσωπικό, µε
ειδικότητες που συµβάλλουν στην ανάπτυξη αυτών των εσόδων. 

Μιας που είπατε ότι µέρος των εσόδων αυτών ανταποδοτικά
πάει στις Εφορείες Αρχαιοτήτων στη Ρόδο, θέλω να ξέρετε ότι
οι εφορείες κυριολεκτικά είναι όρθιες χάριν της συνείδησης
αυτών των υπαλλήλων, που έχουν για την πόλη τους. Είναι υπο-
στελεχωµένες οι Υπηρεσίες, δεν υπάρχουν αρχαιολόγοι, δεν
υπάρχουν άνθρωποι που συµβάλλουν στις ανασκαφές, δεν υ-
πάρχουν για τη συντήρηση. 

Σας καλώ, λοιπόν, αφού το αναγνωρίζετε αυτό, να ανακοινώ-
σετε σύντοµα και προσλήψεις για τις Εφορείες Αρχαιοτήτων στη
Ρόδο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ.
Προφανώς αναγνωρίζω τα πάθη και τις δυσκολίες της χώρας.

Φαντάζοµαι ότι θα αναγνωρίζετε κι εσείς ότι δεν είναι δική µας
διαχρονική ευθύνη τα πάθη και οι ταλαιπωρίες της χώρας. Προ-
σπαθούµε να κάνουµε ό,τι µπορούµε. Μέχρι τώρα σε επίπεδο
προσλήψεων τα πράγµατα είναι δύσκολα.

Ειδικότερα για το ΤΑΠΑ, η κατάσταση που παραλάβαµε ήταν
τέτοια, ώστε να µην υπάρχει η δυνατότητα κανονικού ισολογι-
σµού και απολογισµού, να είναι υποχρεωµένο να απευθύνεται σε
εξωτερικά λογιστικά γραφεία, για να µπορέσει να κάνει τη δου-
λειά του. Τώρα έχουµε καινούργιο οργανισµό. Μέσω του και-
νούργιου οργανισµού, µπορούν να προκηρυχθούν θέσεις, ώστε
να πάνε εκεί άνθρωποι µε τα κατάλληλα προσόντα, γιατί ούτε τέ-
τοιοι υπάρχουν αυτή τη στιγµή, ώστε το όλο σύστηµα ΤΑΠΑ, το
οποίο είναι µηχανισµός παραγωγής πλούτου για τη χώρα, λόγω
του αρχαιολογικού θησαυρού, να µπορέσει να λειτουργήσει κα-
λύτερα. Η πολιτική µας σε σχέση µε το ΤΑΠΑ είναι σύνθετη. Προ-
σπαθεί να λάβει υπ’ όψιν της όλες αυτές τις διαστάσεις που ανα-
φέρατε.

Έρχοµαι στο τελευταίο θέµα, γιατί ο χρόνος µου τελειώνει.
Έχετε πάρα πολύ δίκιο σχετικά µε το ότι η κατάσταση µε τις µι-
σθώσεις των ακινήτων είναι περίπου τραγική. Δεν αφορά µόνον
τη Ρόδο. Αφορά µια πληθώρα ακινήτων του δηµοσίου, που δια-
χρονικά, από τις προηγούµενες κυβερνήσεις ή µε την ανοχή τους
-όπως θέλετε πείτε το-, πήγαιναν ένας Θεός ξέρει πού. Άρα τα
έσοδα, που θα µπορούσαν να είναι πολύ µεγαλύτερα, από το σύ-
νολο των κτηρίων, των καταστηµάτων και των  οικιών, που έχου-
µε στη διάθεσή µας ως περιουσία του ελληνικού δηµοσίου, δεν
αξιοποιούνται όσο θα έπρεπε.

Ήδη αυτή τη στιγµή στο Υπουργείο γίνεται η προσπάθεια να
καταγραφούν συστηµατικά τα ακίνητα, να καταγραφούν οι φθο-
ρές τους, να συνταχθεί ενδεικτικός προϋπολογισµός για την απο-
κατάστασή τους και βεβαίως να βρεθούν οι τρόποι που θα
αξιοποιηθούν, όχι ενδεχοµένως κτήριο το κτήριο, σαν να είµαστε
τυχαίοι µεσίτες, αλλά ενδεχοµένως µε συνέργειες µεταξύ των
χρήσεων, ανάλογα µε τα κτήρια.

Υπάρχουν πάλι κάποια ενδεικτικά νούµερα. Να σας πω ότι οι
εν ενεργεία µισθώσεις ακινήτων στη Ρόδο είναι διακόσιες δε-
καεννιά. Είναι εκατόν εξήντα τρεις οικίες και πενήντα καταστή-
µατα µε έσοδα. Ήδη εδώ υπάρχει µια σχετικά σηµαντική –αν επι-
τρέπεται ο συνδυασµός των λέξεων «σχετικά» και «σηµαντική»-
αύξηση. Το 2014 τα έσοδα ήταν 351.000 ευρώ από το σύνολο
αυτών των ακινήτων. Το 2015 από τις 351.000 φτάσαµε στις
454.000 και κάτι, που δείχνει ακριβώς κάποια στοιχεία περισσό-
τερου ελέγχου στο τι παραλάβαµε ως µισθώσεις ή χρήσεις και
πώς προσπαθούµε να εξορθολογικοποιήσουµε τις µισθώσεις και
τις χρήσεις αυτές.

Επαναλαµβάνω ότι το ίδιο πρόβληµα ακριβώς αφορά την
Πλάκα και ένα σύνολο πόλεων της χώρας, όπου για λόγους ιστο-

ρικούς το Υπουργείο Πολιτισµού έχει στη διάθεσή του τέτοια
κτήρια, τα οποία µισθώνει. Προσπαθούµε όσο µπορούµε αυτά
συστηµατικά να τα καλυτερεύσουµε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Πάντως, κύριε

Μπαλτά, µία επίσκεψή σας στη Ρόδο την έχετε υποσχεθεί, για να
δείτε ιδίοις όµµασι την κατάρρευση και των κτηρίων, πέρα των
µνηµείων.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Το ξέρω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θυµάστε το Εθνι-
κό Θέατρο. Νοµίζω ότι κάτι πρέπει να γίνει.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Κύριε Υπουργέ, έχετε αποδεχθεί
την πρόσκληση να έρθετε στη Ρόδο και τη δική µου και του Προ-
έδρου.

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ ΜΠΑΛΤΑΣ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Ναι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε
πολύ.

Συνεχίζουµε µε τη δεύτερη µε αριθµό 713/29-3-2016 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τις αλυσιδωτές
επιβαρύνσεις στις τιµές αγαθών και υπηρεσιών από τη σχεδια-
ζόµενη αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης και ιδιαίτερα
του ειδικού φόρου πετρελαίου. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Αλε-
ξιάδης.

Παρακαλώ, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Κυβέρνηση για τους δικούς της λόγους επέ-

λεξε τα νέα ελλείµµατα που δηµιουργήθηκαν µετά το 2015 στη
χώρα να τα καλύψει µέσω υπερφορολόγησης, αύξησης φόρων,
εισφορών, νέους φόρους και βέβαια µε µειώσεις –απ’ ό,τι διαβά-
ζουµε- σε συντάξεις και σε άλλες αποδοχές εργαζοµένων.

Αυτό το οποίο δεν βλέπουµε να συζητείται είναι η αντιµετώ-
πιση πολλών ακόµα σκοτεινών πλευρών του κράτους που συνε-
χίζουν να υπάρχουν και αφορούν και µη ολοκλήρωση προσπα-
θειών που είχαν ξεκινήσει τα προηγούµενα χρόνια αλλά και νέα
φαινόµενα, τα οποία δυστυχώς καταγγέλλονται ότι λειτουργούν
τούτο το διάστηµα.

Και ένα από τα νέα φαινόµενα –για να περάσω στο θέµα µας-
είναι αυτό που κατήγγειλε ο επικεφαλής του Ποταµιού και αφορά
τον κ. Παρασκευόπουλο. Έχει να κάνει µε τη συγκεκριµένη κα-
ταγγελία για τον κ. Καµµένο και τη διαχείριση των χρηµάτων που
αφορούν το προσφυγικό. Δεν είδα µέχρι τώρα από το Υπουργείο
ή από το σύστηµα δικαιοσύνης καµµία πρωτοβουλία για να
ελεγχθεί εάν µια καταγγελία Αρχηγού κόµµατος, κοινοβουλευτι-
κού κόµµατος, στέκει ή δεν στέκει. Εγώ δεν υιοθετώ τίποτα. Το
αναφέρω, όµως, ως γεγονός, όπως επίσης αναφέρω ως γεγονός
και την αδράνεια η οποία υπάρχει.

Κύριε Υπουργέ, οι αυξήσεις -εφόσον αληθεύει ότι σχεδιάζετε
κάτι τέτοιο- στον ειδικό φόρο κατανάλωσης καυσίµων και ιδιαί-
τερα στο πετρέλαιο, όπως καταλαβαίνετε, θα έχουν αρνητικές
επιπτώσεις συνολικά στην οικονοµία. Θα αυξήσουν το κόστος
λειτουργίας των επιχειρήσεων, θα αυξήσουν το κόστος παραγω-
γής προϊόντων, θα αυξήσουν εντέλει το κόστος ζωής στον τόπο
µας. Όµως, εκτός αυτού, θα µειώσουν και την ανταγωνιστικό-
τητα της οικονοµίας µας, όπως αυτή εκφράζεται µέσα από την
ανταγωνιστικότητα των προϊόντων και των υπηρεσιών που παρέ-
χονται από τις ελληνικές επιχειρήσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γι’ αυτό θα έλεγα ότι χρειάζεται να µας ενηµερώσετε σήµερα
εάν πράγµατι υπάρχει σχεδιασµός και συζήτηση στα µέτρα των
5,4 δισεκατοµµυρίων να συµπεριληφθούν και αυξήσεις στον ει-
δικό φόρο κατανάλωσης καυσίµων.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
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κών): Κύριε Πρόεδρε, κύριε Βουλευτά, συχνά υφιστάµεθα κρι-
τική εµείς οι Υπουργοί ότι δεν ερχόµαστε να απαντήσουµε σε
όλες τις ερωτήσεις και ότι είµαστε ασυνεπείς στις υποχρεώσεις
µας. 

Εγώ ήρθα σήµερα έτοιµος εδώ να απαντήσω στην ερώτησή
σας και µε έκπληξη την ξαναδιάβασα, την ώρα που µιλούσατε,
γιατί βάλατε µέσα κι άλλα ερωτήµατα που δεν ήταν στην ερώ-
τηση. Φαντάζοµαι αυτό είναι µια συνηθισµένη κοινοβουλευτική
τακτική. Στην δευτερολογία σας, παρακαλώ, πείτε µας ποια ολο-
κλήρωση προσπαθειών στο Υπουργείο Οικονοµικών έχει µείνει
στη µέση; Γιατί έχουµε έναν κατάλογο που θα χρειαστούν δύο
ώρες να σας πούµε τι έχουµε κάνει, για ό,τι άφησαν στη µέση οι
προκάτοχοί µας. 

Επίσης, αναφερθήκατε στην ερώτησή σας, που είναι προς το
Υπουργείο Οικονοµικών για το θέµα του ειδικού φόρου στο πε-
τρέλαιο, σε ζητήµατα που αφορούν τα φαινόµενα φιλοξενίας των
προσφύγων και αφορούν το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Έχω λίγο
µπερδευτεί. Αν κι είµαι νέος στα κοινοβουλευτικά ήθη, θα τα
µάθω κι αυτά σιγά-σιγά.

Σε ό,τι αφορά, όµως, την ουσία και το περιεχόµενο της ερώ-
τησής σας, θα αναφερθώ σε δύο ξεχωριστά πράγµατα. 

Σε ό,τι αφορά το ζήτηµα των διαπραγµατεύσεων, όπως ενη-
µέρωσα µε απόλυτη ευθύνη και σοβαρότητα την Ολοµέλεια στη
συζήτηση του τελευταίου νοµοσχεδίου που είχαµε, για την οδη-
γίας, αλλά και την Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, δεν θα
είναι υπεύθυνο για µια κυβέρνηση -δεν έχει γίνει ποτέ- να έρχεται
εδώ και να ενηµερώνει βήµα-βήµα τι συζητιέται στις διαπραγµα-
τεύσεις. Δεν θα είχαµε διαπραγµατεύσεις τότε, θα είχαµε ένα
ανοικτό συνέδριο ή µια ολοµέλεια ή µια ηµερίδα. Θα ήταν κάτι
τέτοιο. Δεν έχουµε κάτι τέτοιο. Διεξάγονται πολύ σκληρές δια-
πραγµατεύσεις και καταλαβαίνετε µετά και τις τελευταίες εξελί-
ξεις, τι πιέσεις υφίσταται αυτή η Κυβέρνηση και πώς µπορεί µέσα
από αυτές τις πιέσεις να πετυχαίνει τα καλύτερα αποτελέσµατα
για τη χώρα.

Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, το θέµα του ειδικού φόρου και των αυ-
ξήσεων, που λέτε στην ερώτησή σας, δεν µπορώ να πω τίποτα
είτε για αυτό είτε για οποιοδήποτε άλλο µέτρο, διότι για αυτά
που συζητιούνται στις διαπραγµατεύσεις δεν είναι δυνατόν να
έρθουµε εδώ και να αρχίσουµε τις διαρροές ή τα σχόλια. Δεν
µπορούµε ούτε να επιβεβαιώσουµε ούτε να διαψεύσουµε τίποτα. 

Υπ’ αυτήν την έννοια, µην βιαστείτε να υιοθετήσετε τα όσα συ-
νήθως αναπαράγουν ή αναπαράγετε εσείς από συγκεκριµένα
µέσα µαζικής ενηµέρωσης, διότι συνήθως δεν επιβεβαιώνονται.
Και έχουµε πάρα πολλές περιπτώσεις εξαγγελιών στα φορολο-
γικά από διάφορα δελτία των 20.00’ που δεν επιβεβαιώθηκαν. 

Σε ό,τι αφορά το άλλο σηµείο της ερώτησης για τα τέλη κυ-
κλοφορίας, το έχω ξαναπεί, αλλά επιµένετε. Θα το ξεκαθαρίσω
ξανά και ευχαριστώ που µου δίνετε τη δυνατότητα. Για το 2016
τα τέλη κυκλοφορίας εισπράχθηκαν. Τελείωσε αυτή η ιστορία.
Όλη εκείνη η «φιλολογία» που υπήρχε και έλεγε ότι θα αυξή-
σουµε τα τέλη κυκλοφορίας ή ότι θα βάλουµε χαράτσια, δεν επι-
βεβαιώθηκε. Η πραγµατικότητα έδειξε ότι µε µια µικρή στο-
χευµένη ενέργεια –γιατί δεν είχαµε χρονικά και πολιτικά τη δυ-
νατότητα για κάτι µεγαλύτερο- κατορθώσαµε να κάνουµε πιο δί-
καια και αναλογικά τα τέλη κυκλοφορίας για το 2016, δηλαδή να
εισπράξουµε περισσότερα τέλη κυκλοφορίας από αυτά που ήταν
στον προϋπολογισµό και περισσότερα αυτοκίνητα να πάρουν πι-
νακίδες από αυτά που πήραν την προηγούµενη χρονιά. 

Σε ό,τι αφορά το 2017, πολύ έγκαιρα, από τον Μάρτιο του
2016, έχουµε συστήσει µια διϋπουργική επιτροπή από όλα τα συ-
ναρµόδια Υπουργεία, η οποία εξετάζει όλο το πλέγµα της φορο-
λογίας του αυτοκινήτου, είτε αφορά τα τέλη κυκλοφορίας είτε
αφορά τα ανασφάλιστα αυτοκίνητα, τα ΚΤΕΟ, τα τεκµήρια που
έχουν σχέση µε τα αυτοκίνητα, τον φόρο πολυτελείας, τη φορο-
λογία των αυτοκινήτων. Όλα αυτά θα επανεξεταστούν έγκαιρα,
µελετηµένα, σε συνεργασία µε τους φορείς της αγοράς και τους
κοινωνικούς φορείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, έχετε και πάλι τον λόγο.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα κάνω κριτική στο περιεχόµενο των λόγων σας. Θα επα-

νέλθω, όµως, στα ερωτήµατα. Το ερώτηµα είναι σαφές, γραπτό:
Προτίθεστε πράγµατι να αυξήσετε τον ειδικό φόρο των καυσίµων
και ιδιαίτερα του πετρελαίου κίνησης, για τους λόγους που θα
καταλήξετε να το κάνετε; Και το δεύτερο ερώτηµα, το οποίο έχει
άµεση σχέση µε το πρώτο: Έχετε µετρήσει τις αλυσιδωτές επι-
πτώσεις και αυξήσεις στις τιµές αγαθών και υπηρεσιών, που θα
έχει αυτή η απόφαση;

Υποθέτω, κύριε Υπουργέ, επειδή δεν µας είπατε σήµερα ότι
αυτό αποτελεί κόκκινη γραµµή για εσάς, το συζητάτε. Συζητάτε,
δηλαδή, τις αυξήσεις ειδικών φόρων. Αλλιώς, αν ήταν άλλο θέµα
θα µου λέγατε «µα τι είναι αυτά που λέτε»; Αν σας ρώταγα, δη-
λαδή, «Σκέφτεστε να αυξήσετε τα τέλη γάµου;». Θα µου λέγατε
«τι είναι αυτά που λέτε; Πού το βρήκατε;». Εδώ ήλθατε, όµως, να
πείτε για τον ειδικό φόρο καυσίµων ότι είναι µέσα στη διαπραγ-
µάτευση. Πολύ καλά. Αφού είναι µέσα στη διαπραγµάτευση,
έχετε µετρήσει το κόστος που θα έχει στην οικονοµία, τη νέα
ύφεση που θα δηµιουργήσει, τις επιπτώσεις στο οικογενειακό ει-
σόδηµα και αν αυτό το µέτρηµα και η τεκµηρίωση σάς βοηθούν
στο να πείτε «Όχι κύριοι δεν θα κάνουµε ειδική αύξηση στον ει-
δικό φόρο κατανάλωσης καυσίµων και ιδιαίτερα δεν θα κάνουµε
στο πετρέλαιο. Αν θα πρέπει να κάνουµε κάτι, θα είναι να µει-
ώσουµε και της βενζίνης». 

Για ποιον λόγο; Διότι, κύριε Υπουργέ, βλέπω από έναν πίνακα
τον οποίο έχει δηµοσιεύσει η εφηµερίδα «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ» -νο-
µίζω ότι είναι διεθνώς γνωστά αυτά, δεν είναι κάποιο προνόµιο
κρυφής πληροφόρησης ή υποκλοπών- ότι για παράδειγµα στην
Ισπανία η αµόλυβδη είναι στο 0,46 και στο 0,36 περίπου το πε-
τρέλαιο, όσο κι εµείς. Στην Ελλάδα η αµόλυβδη είναι στο 0,367
και το πετρέλαιο στο 0,33, στο Λουξεµβούργο η αµόλυβδη είναι
στο 0,46 και το πετρέλαιο στο 0,33. 

Όταν λέτε, λοιπόν, περί εξισώσεως σε ορισµένες συζητήσεις
-κι εµείς ρωτάµε αν αληθεύουν- αυτή θα έπρεπε να είναι προς
τα κάτω, κύριε Υπουργέ, για να ενισχυθεί η ανταγωνιστικότητα
της οικονοµίας µας. Σε καµµία περίπτωση το πετρέλαιο µην το
βάλετε στη συζήτηση να αυξηθεί προς τα πάνω. Δεν αφορά µόνο
τους ανθρώπους που πήραν πετρελαιοκίνητα αυτοκίνητα ΙΧ το
τελευταίο διάστηµα. Αυτοί είναι µια κατηγορία. Η µεγάλη αρνη-
τική επίπτωση, η οποία θα υπάρχει στην οικονοµία θα είναι στις
µεταφορές, στην παραγωγή προϊόντων, συνολικά στην οικονο-
µία. Αυτό θα µετακυλιστεί, όπως είπαµε, στις αυξήσεις τιµών, στο
κόστος ζωής των ανθρώπων και στη µείωση της ανταγωνιστικό-
τητας, που είναι ένα ζητούµενο για να µπορέσουµε να φέρουµε
εισόδηµα έξω από τη χώρα µε την αύξηση των εξαγωγών. Αυτή
είναι η συζήτηση. Τώρα τα υπόλοιπα, τα συνδικαλιστικά, θα σας
παρακαλέσω να τα αφήσουµε για µια άλλη συζήτηση, που δεν
θα είναι τόσο κρίσιµη για την οικονοµία και για τον κάθε πολίτη. 

Τι εννοώ µε την ολοκλήρωση; Ότι είχε ξεκινήσει µε το ν. 4093
µια προσπάθεια. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κ. Βουλευτή)

Τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε.
Δυστυχώς φαίνεται ότι έχει µείνει µέχρι τα πρατήρια µε το σύ-

στηµα εισροών-εκροών. Μέχρι εκεί έχει µείνει. Δεν ξέρω αν έχει
ολοκληρωθεί σε όλα τα στάδια διακίνησης. Ειλικρινά, δεν το γνω-
ρίζω. Νοµίζω ότι αυτό είναι το ζητούµενο προκειµένου να πιά-
σουµε ένα ποσό που είναι από τη λαθρεµπορία. Εσείς το είχατε
υπολογίσει. Όχι εσείς προσωπικά. Αν θυµάµαι καλά τον κ. Λαφα-
ζάνη εδώ, στη Βουλή, µας έλεγε ότι είναι περίπου 4 δισεκατοµ-
µύρια ετησίως η απώλεια από τη λαθρεµπορία καυσίµων. 

Πραγµατικά, ευελπιστούµε να ολοκληρωθεί αυτό το σύστηµα
ή όποιο άλλο σύστηµα επιλέξει η Κυβέρνηση, αλλά να το επιλέ-
ξει, να το προχωρήσει, να το ολοκληρώσει, για να έχουµε αυτό
το κέρδος. Εγώ δεν πιστεύω ότι είναι αυτά τα ποσά, αλλά εν
πάση περιπτώσει σας αναφέρω µε βάση ποια ποσά υπήρχε ει-
κόνα ότι υπήρχαν το προηγούµενο διάστηµα και έπρεπε να τα
πατάξουµε. 

Πρέπει να ολοκληρωθεί όλο αυτό το σύστηµα και να πιάσουµε
από εκεί, όπως λέγαµε παλιότερα, τα απαιτούµενα έσοδα, από
τη λαθρεµπορία καπνού και όλα τα υπόλοιπα. Είναι θέµατα ανοι-
κτά. Αυτά εννοούσα όταν είπα «τι εννοείτε ότι έχει µείνει στη
µέση». Έχει µείνει µόνο για τους πρατηριούχους, τη λιανική, το
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σύστηµα εισροών-εκροών, λες και αυτοί κάνουν τη λαθρεµπορία
ή, αν θέλετε, ότι µόνος του ένας πρατηριούχος µπορεί να την
κάνει. Δεν µπορεί µόνος του, ακόµα και αν υποθέσουµε ότι είναι. 

Άρα ενηµερώστε µας για τα ερωτήµατα και, αν θέλετε, και γι’
αυτό το σύστηµα της πάταξης της λαθρεµπορίας, σε ποιο στάδιο
βρίσκεται η ολοκλήρωσή του. Βέβαια, νοµίζω ότι σ’ αυτό εµπλέ-
κεται και το Υπουργείο Οικονοµίας, αλλά συναρµόδιο Υπουργείο
είστε κι εσείς.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Αλεξιάδη, έχετε τον λόγο.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Κύριε Βουλευτά, στα λογικά άλµατα που κάνατε στην οµι-
λία σας δεν µπορώ να σας ακολουθήσω, δηλαδή στο επιχείρηµά
σας ότι δεν είναι λογικό και σοβαρό ένας Υπουργός να έρχεται
εδώ και να λέει ότι στη διαπραγµάτευση ζητάµε το α’, β’, γ’, δ’,
έχουµε συµφωνήσει στο ε’ και είναι σε εκκρεµότητα το η’. Ποιος
υπεύθυνος Υπουργός Οικονοµικών θα ερχόταν να κάνει κάτι τέ-
τοιο εδώ; 

Το πλαίσιο της διαπραγµάτευσης είναι σαφές. Είναι οι νόµοι
που ψηφίσατε κι εσείς, ο ν.4334 και ο ν.4336, οι οποίοι –να σας
θυµίσω- προβλέπουν αυξήσεις φορολογικών επιβαρύνσεων. Αυ-
τά ψηφίσατε. 

Εν πάση περιπτώσει, καταλαβαίνω τη διαφοροποίηση, αλλά
επειδή από σοβαρότητα ο Υπουργός δεν µπορεί να απαντήσει
για το περιεχόµενο της διαπραγµάτευσης, άρα επιβεβαιώνει έµ-
µεσα ότι συµπεριλαµβάνεται η α’, β’, γ’ φορολογία, αυτά είναι
λογικά άλµατα, στα οποία εγώ δεν µπορώ να σας ακολουθήσω.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Θες ψυχίατρο!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ να µη

γράφονται οι διακοπές στα Πρακτικά.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Σε ό,τι αφορά, λοιπόν, το θέµα της φορολογίας, µη βιάζε-
στε. Η διαπραγµάτευση προχωράει δύσκολα για µας, αλλά δεν
θα επιβεβαιωθούν όλα αυτά τα τερατολογικά που ακούσαµε και
που συνήθως λέτε. Δεν µπορούµε να µπούµε στη λογική ότι
επειδή δεν αναφερόµαστε στον τάδε φόρο, άρα θα προκύψει ο
άλλος φόρος, µια λογική που δεν έχει καµµία σχέση µε την πραγ-
µατικότητα.

Θα σας θυµίσω τα όσα λέγατε κι εσείς για τα ανείσπρακτα
ενοίκια και όσα έγιναν τελικά. Δεν επιβεβαιωθήκατε. 

Μου κάνει εντύπωση η επιµονή σας ότι δεν ολοκληρώνουµε
τις προσπάθειες που ξεκίνησαν τα προηγούµενα χρόνια. Επιτέ-
λους, σ’ αυτή την Αίθουσα πρέπει κάποια στιγµή να υπάρχει µια
απάντηση για τα προηγούµενα χρόνια. 

Τι έγινε από το 2010 η λίστα Λαγκάρντ; Θα απαντήσετε ποτέ
γι’ αυτό το ζήτηµα; Φαντάζοµαι ότι δεν θέλετε να απαντήσετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Τι θα απαντήσετε για το θέµα…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ηρεµήστε, ηρεµήστε. Δεν χρειάζεται να αγχώνεστε. Κύριε
Βουλευτά, σας παρακαλώ πολύ…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ. Κύριε
Υπουργέ, µην κάνετε ερωτήσεις, διότι δηµιουργούνται θέµατα
προς απάντηση.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Καλά, θα µπορέσει να απαντήσει µετά ο κύριος Βουλευ-
τής. Δεν θα υποβάλω άλλη ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Το πολιτικό ζήτηµα, λοιπόν, σε σχέση µε την ολοκλήρωση
των προσπαθειών…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Για το αν θέλω ψυχίατρο ή όχι, ευχαριστώ πολύ, κύριε Βου-
λευτά. Λυπάµαι για το κοινοβουλευτικό σας ήθος, αν χρησιµο-
ποιείτε τέτοιες φράσεις, αλλά καταλαβαίνω γιατί το κάνετε.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ πολύ.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Σε ό,τι αφορά την ολοκλήρωση των προσπαθειών µας για
το θέµα των καυσίµων, συγκεκριµένα πράγµατα. Ψηφίσατε νό-
µους τα προηγούµενα χρόνια και περιέργως τους αφήσατε στη
µέση και ήµασταν εµείς που βγάλαµε τις αποφάσεις για την
πλήρη πρόσβαση των ελεγκτών στους τραπεζικούς λογαρια-
σµούς. Ψηφίστηκε ο νόµος και παρέµεινε περιέργως σε εκκρε-
µότητα. 

Ήµασταν εµείς που βγάλαµε τις υπουργικές αποφάσεις για το
GPS στη µεταφορά των καυσίµων, για τα συστήµατα εισροών-
εκροών σ’ όλη τη διακίνηση. Τελείωσε η οµάδα εργασίας για
τους µοριακούς ιχνηθέτες στα καύσιµα και προχωρούµε. 

Πρέπει να δοθεί η πολιτική απάντηση σ’ αυτή την Αίθουσα:
Γιατί όλα αυτά είχαν ψηφιστεί όλα τα προηγούµενα χρόνια και
δεν έβγαιναν οι υπουργικές αποφάσεις για την υλοποίηση;

Αυτά και ευχαριστώ για τις ιατρικές συµβουλές σας!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε

πολύ. 
Προχωρούµε στην τρίτη µε αριθµό 657/15-3-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Αττικής της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Παρασκευής Χριστο-
φιλοπούλο  προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε το σχέδιο αντι-
µετώπισης των υγειονοµικών αναγκών των προσφύγων στην Ει-
δοµένη. 

Θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Ξανθός. 
Παρακαλώ, κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είναι γνωστό σε όλους πλέον ότι η κατάσταση

είναι δραµατική, όχι µόνο στους καταυλισµούς αλλά και στις
γύρω-γύρω κοινωνίες που υπάρχουν από την Ειδοµένη µέχρι τον
Πειραιά και τα νησιά, σε όλη την Ελλάδα. 

Και οι κίνδυνοι είναι πολλαπλοί. Οι υγειονοµικοί κίνδυνοι –τους
γνωρίζετε καλύτερα από εµένα- είναι σοβαροί.  Αφορούν πρώτα
από όλα τον πληθυσµό των ιδίων των προσφύγων και των µετα-
ναστών, τις άθλιες υγειονοµικές συνθήκες, στις οποίες διαβιούν
και τα ακραία περιστατικά, δηλαδή να έχουµε γέννες µέσα στις
λάσπες και να έχουµε δυστυχώς και κάποια κρούσµατα λοιµω-
δών νοσηµάτων. 

Από τη µια µεριά, κύριε Υπουργέ, υπάρχει όντως ένα περίσ-
σευµα ανθρωπιάς και αλληλεγγύης, το οποίο επιδεικνύει ο ελλη-
νικός λαός µε κάθε τρόπο. Επιδεικνύεται από το προσωπικό του
ΕΣΥ πρώτα και κύρια, το οποίο καταβάλλει ηρωικές προσπά-
θειες, επιδεικνύεται από τους ανθρώπους που στην πράξη δρουν
µέσα στους καταυλισµούς, διαφόρων φορέων και µη κυβερνητι-
κών οργανώσεων και επιδεικνύεται, νοµίζω, από το σύνολο του
ελληνικού λαού. 

Ωστόσο γνωρίζετε πάρα πολύ καλά -και είχαµε και πρόσφατα
πολλά και συγκρουσιακά φαινόµενα- ότι υπάρχει και κοµµάτι του
πληθυσµού το οποίο, ακριβώς επειδή υπάρχει και κίνδυνος υγει-
ονοµικός και κίνδυνος ασφάλειας, δράττεται από αυτό και οξύνει
τις καταστάσεις, µε αποτέλεσµα να κινδυνεύουµε εκεί που υπάρ-
χει αλληλεγγύη, εκεί να γεννηθεί το µίσος, ο ρατσισµός, η ξενο-
φοβία και να υπάρξει πολλαπλός κίνδυνος. 

Η αρχική µου ερώτηση, κύριε Πρόεδρε, ήταν πριν τρεις εβδο-
µάδες. Το θέµα παραµένει επίκαιρο. Αφορά από τη µία τον κα-
ταυλισµό της Ειδοµένης. Είδα την απάντηση που δώσατε στον
Βουλευτή Κιλκίς. Σας ρωτώ συγκεκριµένα: Τι έχει γίνει για το Γε-
νικό Νοσοκοµείο Κιλκίς, που είναι το πλησιέστερο της Ειδοµένης; 

Η δεύτερη ερώτηση που σας απευθύνω, κύριε Υπουργέ, είναι:
ποιο είναι το σχέδιο; Γιατί γνωρίζατε, κύριε Υπουργέ, το γνώριζε
η Κυβέρνηση, ότι θα αυξηθούν οι ροές. Μάλιστα η ίδια η Κυβέρ-
νηση, δυστυχώς, ήδη από τις αρχές του 2015 που ανέλαβε,
άνοιξε την πόρτα και εν µέρει το προκάλεσε. Γιατί φταίει και η
Ευρώπη, αλλά δεν είναι της ώρας και δεν ρωτώ γι’ αυτό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Δεδοµένου, όµως, ότι γνωρίζατε για τις ροές, ποιο είναι το
σχέδιό σας της υγειονοµικής αντιµετώπισης του προβλήµατος,
επιδηµιολογικά, συντονιστικά, µε τους δήµους, µε τις περιφέ-
ρειες; 
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Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για την ανοχή σας σε αυτή την
πρωτοµιλία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Προτού απαντήσετε, κύριε Υπουργέ, γίνεται γνωστό στο Σώµα

ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώ-
θηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, τριάντα επτά µαθητές και µαθήτριες και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 3ο Γυµνάσιο Ιεράπετρας
Λασιθίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Ξανθέ, έχετε τον λόγο. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κυρία συνάδελφε,

έχουµε κάνει αρκετές φορές αυτή τη συζήτηση. Έχουµε απαν-
τήσει σε άλλες δύο επίκαιρες ερωτήσεις ακριβώς µε αυτό το αν-
τικείµενο. 

Το προσφυγικό-µεταναστευτικό ζήτηµα είναι µια τεράστια
πρόκληση και για τη χώρα µας και για όλη την Ευρώπη. Έχει αλ-
λάξει φάση το προσφυγικό ζήτηµα. Πέρσι η χώρα µας ήταν µια
χώρα διέλευσης. Πέρασαν οκτακόσιες πενήντα χιλιάδες άνθρω-
ποι χωρίς να υπάρξουν ιδιαίτερα προβλήµατα στο υγειονοµικό
κοµµάτι. Φέτος έχουµε µια νέα εξέλιξη. Διαµορφώνεται ένα πε-
ριβάλλον, που ένας σηµαντικά µεγάλος αριθµός προσφύγων θα
παραµείνει για µεγάλο διάστηµα στη χώρα. 

Άρα οφείλουµε να οργανώσουµε σε πιο συστηµατική βάση την
υγειονοµική τους φροντίδα. Μέχρι την προηγούµενη περίοδο
αυτό που γινόταν ήταν ένας αδρός υγειονοµικός έλεγχος στα
hot spots -στα σηµεία της πρώτης υποδοχής. Υπήρχε ο διαχωρι-
σµός των περιστατικών που χρειάζονταν, είτε επείγουσα είτε πιο
ειδική φροντίδα, όπως για παράδειγµα οι έγκυες γυναίκες. Το
πρόβληµα ήταν και παραµένει αυτή την περίοδο στους χώρους
που δεν είναι οργανωµένοι καταυλισµοί, που δεν υπάρχει καλά
διαµορφωµένο τοπίο που αφορά στη στέγη, τη διαµονή, τις συν-
θήκες της ατοµικής υγιεινής των ανθρώπων που διαµένουν εκεί.
Και αυτό αφορά κυρίως την Ειδοµένη και τα λιµάνια, κυρίως τον
Πειραιά. 

Έχουµε πει πολλές φορές ότι η υγειονοµική διάσταση του
προσφυγικού προβλήµατος µάλλον σ’ αυτή τη φάση είναι η λι-
γότερο σηµαντική, µε την έννοια ότι σ’ αυτό που πρέπει να δοθεί
έµφαση είναι να βελτιωθούν οι συνθήκες διαβίωσης και ατοµικής
υγιεινής των ανθρώπων. Αυτή είναι και η καλύτερη πρόληψη, το
καλύτερο µέτρο αποτροπής των κινδύνων που υπάρχουν. Είναι
υπαρκτοί οι κίνδυνοι, όταν διαβιούν χιλιάδες άνθρωποι µαζί και
µάλιστα κάτω από πολύ άσχηµες συνθήκες, να υπάρξει ευνοϊκό
έδαφος για λοιµώξεις, επιδηµίες κ.λπ.. Νοµίζω, λοιπόν, ότι πρέπει
να δώσουµε έµφαση σ’ αυτό το πεδίο στο επόµενο διάστηµα. 

Το Υπουργείο από την αρχή έχει κάνει, νοµίζω, έναν αρκετά
σοβαρό συντονισµό. Έχει αναθέσει την επιχειρησιακή ευθύνη και
τον κεντρικό συντονισµό στο Εθνικό Κέντρο Επιχειρήσεων
Υγείας. Υπό την οµπρέλα του ΕΚΕΠΥ συντονίζονται το ΕΚΑΒ, που
είναι η υπηρεσία η οποία έχει επιβαρυνθεί για τις διακοµιδές των
µεταναστών και των προσφύγων στις δηµόσιες δοµές υγείας.
Έχουµε µπλέξει την ΑΕΜΥ που είναι µια ανώνυµη εταιρεία του
δηµοσίου που έχει υγειονοµικό προσωπικό και επιχειρεί κυρίως
στο λιµάνι του Πειραιά. Υπάρχουν γιατροί πρωτοβάθµιας φρον-
τίδας, που µε ευθύνη των υγειονοµικών περιφερειών συνδρά-
µουν στις προσπάθειες στη Μακεδονία, στην ευρύτερη περιοχή
της Ειδοµένης, στους γύρω καταυλισµούς αλλά και στον Πειραιά
και στο Ελληνικό. Φυσικά υπάρχει και όλο το φάσµα των µη κυ-
βερνητικών οργανώσεων, των πιστοποιηµένων ανθρωπιστικών
οργανώσεων που έχουν µεγάλη εξειδίκευση και εµπειρία σ’ αυτό
το πεδίο, των αλληλέγγυων πολιτών, των κοινωνικών ιατρείων,
των ιατρικών συλλόγων. Σε όλο αυτό το φάσµα των ανθρώπων
υπάρχει αυτή τη στιγµή κεντρικός συντονισµός από το Υπουρ-
γείο. 

Εµείς δεν θεωρούµε ότι ισχύει η άποψη ότι το κράτος είναι
απόν. Αυτό που µπορώ να πω και νοµίζω ότι σ’ αυτό θα συµφω-
νήσουµε, είναι ότι όταν ένα κράτος, ακόµα και το πιο οργανω-
µένο, έχει να διαχειριστεί µια τόσο µεγάλη ανθρωπιστική κρίση,

πάντα θα εµφανίζει ανεπάρκειες και αδυναµίες. 
Η νέα αυτή φάση στην οποία βρέθηκε το προσφυγικό ζήτηµα,

νοµίζω, επέβαλε και οδήγησε σε µια επιτάχυνση των διαδικασιών
καλύτερης οργάνωσης συντονισµού. Έπαιξε πολύ κρίσιµο ρόλο
ο Στρατός στην οργάνωση των καταυλισµών, στην καλή τους λει-
τουργία, στον καλό τους εφοδιασµό µε τροφή, στην οργάνωση
της υγειονοµικής φροντίδας. Πάντα χρειάζεται η συνδροµή πολ-
λών, για να πετύχουµε το καλύτερο δυνατό αποτέλεσµα. 

Αυτό το οποίο έχουµε οργανώσει επίσης, είναι ένας συστηµα-
τικός επιδηµιολογικός έλεγχος. Την επιδηµιολογική επιτήρηση
την έχει το ΚΕΕΛΠΝΟ. Υπάρχει δελτίο, το οποίο στο αµέσως επό-
µενο διάστηµα θα εφαρµοστεί καθολικά σε όλους τους καταυλι-
σµούς που έχουν υγειονοµικό χώρο, όπου θα υπάρχει κατα-
γραφή όλων των περιστατικών που αφορούν λοιµώξεις. Σε κα-
θηµερινή βάση θα υπάρχει αυτό το report.

Θα υπάρχει ένας µηχανισµός alert, σε περίπτωση που εντοπι-
στούν κρούσµατα επιδηµικά λοιµώξεων που θέλουν άµεση αντι-
µετώπιση. Όποτε υπήρξαν στο παρελθόν, γιατί υπήρξαν σπορα-
δικά κρούσµατα και ηπατίτιδας Α και ανεµοβλογιάς, υπήρξε έγ-
καιρη παρέµβαση, έγινε επιδηµιολογικός έλεγχος, αποµονώθη-
καν τα κρούσµατα, έγιναν οι ενδεδειγµένοι εµβολιασµοί, νοση-
λεύτηκαν όσοι χρειαζόταν να νοσηλευτούν και γενικώς καταφέ-
ραµε να µην υπάρξει διασπορά στον πληθυσµό, ο οποίος διαβι-
ούσε στην περιοχή.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι σε γενικές γραµµές είναι διαχειρίσιµη σε
αυτή τη φάση η υγειονοµική διάσταση του προβλήµατος αλλά
στο βαθµό που δεν εκκενώνονται οι χώροι αυτοί, κυρίως η Ειδο-
µένη, στο βαθµό που δεν αποσυµφορείται ο Πειραιάς, που προ-
φανώς δεν είναι βιώσιµοι ως χώροι διαµονής τόσων χιλιάδων
ανθρώπων, πάντα θα υπάρχει κίνδυνος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εµείς αναπτύσσουµε, λοιπόν, σε καλύτερο επίπεδο την επιτή-
ρηση και τον συντονισµό. Έχουµε εισηγήσεις από την Εθνική
Επιτροπή Εµβολιασµών για τα εµβόλια που πρέπει να γίνουν κα-
θολικά στον παιδικό πληθυσµό. Συνεννοούµαστε µε τους πιο ει-
δικούς και τους πιο έµπειρους στη χώρα. Έχουµε ανοίξει δίαυλο
επικοινωνίας µε το Ευρωπαϊκό Κέντρο Ελέγχου των Λοιµώξεων,
το ECDC, θα έρθουν και εµπειρογνώµονες την επόµενη εβδο-
µάδα. Υπάρχει πρόνοια για να στελεχωθούν οι δηµόσιες δοµές.
Έχουµε διορίσει εκατό σαράντα έναν γιατρούς, νοσηλευτές, δια-
σώστες στα νησιά του Αιγαίου µέσα από ένα ειδικό πρόγραµµα
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επίσης, υπάρχει ένα αντίστοιχο πρό-
γραµµα, που έχουµε αιτηθεί τώρα να χρηµατοδοτηθεί, που αφο-
ρά την υγειονοµική κάλυψη των καταυλισµών που είναι στην
ηπειρωτική χώρα µέσω πάλι ενός ειδικού ευρωπαϊκού ταµείου. 

Ενισχύουµε τις δηµόσιες δοµές µε εργαστηριακό εξοπλισµό
γρήγορης διάγνωσης, rapid test, ταχείας διάγνωσης ορισµένων
λοιµωδών νοσηµάτων που ενδέχεται να εµφανιστούν. Επίσης ενι-
σχύουµε τα εργαστήρια δηµόσιας υγείας. Βάζουµε ελεγκτικούς
µηχανισµούς µε τους επόπτες δηµόσιας υγείας και του Υπουρ-
γείου αλλά και των περιφερειών να παρακολουθούν, εάν τηρούν-
ται οι όροι υγιεινής στους καταυλισµούς σε σχέση µε το πόσιµο
νερό, σε σχέση µε τις τουαλέτες, σε σχέση µε τη διανοµή του
φαγητού και τη συντήρησή του κ.λπ..

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας παρακαλώ,
κύριε Υπουργέ, έχετε και τη δευτερολογία σας.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

Προσπαθούµε, επίσης, να εκπαιδεύσουµε τους διαµεσολαβη-
τές υγείας, οι οποίοι είναι απαραίτητοι σ’ αυτή τη φάση για να
διευκολύνουν την προσέγγιση του προσφυγικού, µεταναστευτι-
κού πληθυσµού µε τους ανθρώπους του κράτους, µε τους αν-
θρώπους των µη κυβερνητικών οργανώσεων και να διευκολύνουν
την εξυπηρέτησή τους από τις δηµόσιες δοµές.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι έχει γίνει αρκετά σηµαντική προσπάθεια.
Προφανώς, χρειάζεται µονίµως εγρήγορση. Φυσικά η λύση είναι
να σταµατήσει να γίνεται η διαµονή ιδιαίτερα στις περιοχές που
δεν υπάρχουν οργανωµένοι καταυλισµοί και να πειστούν να µε-
ταφερθούν σε πιο οργανωµένες περιοχές και χώρους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρία Χριστοφι-
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λοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, προφανώς η διάσταση της δηµόσιας υγείας

και οι συνθήκες διαβίωσης των ανθρώπων αυτών έχουν πολύ µε-
γάλη σηµασία όση και η ιατροφαρµακευτική περίθαλψη που πρέ-
πει να γίνει και οι προληπτικές εξετάσεις. Ωστόσο θα σας ζητήσω
-σας άκουσα προσεκτικά- να γίνετε λίγο πιο συγκεκριµένος στη
δευτερολογία σας.

Κύριε Υπουργέ, είχατε αναφέρει εδώ στη Βουλή ότι αρχικά θα
στέλνατε πέντε γιατρούς στο Νοσοκοµείο Κιλκίς, για να συνδρά-
µουν εκεί την οµάδα που βοηθάει την Ειδοµένη και κάποια στιγµή
πρέπει και ο τοπικός πληθυσµός, οι Έλληνες συµπολίτες µας και
αυτοί να έχουν υπηρεσίες υγείας. 

Θα ήθελα να σας ρωτήσω αν έγινε αυτό και αν προτίθεστε να
αυξήσετε έτι περαιτέρω, µε τα προγράµµατα που µου αναφέ-
ρατε και σε ποιον βαθµό, το δυναµικό της νοσοκοµειακής µονά-
δας στο Κιλκίς;

Επειδή εσείς είπατε ότι συζητάτε µε την 4η ΥΠΕ για την καλύ-
τερη κατανοµή των κονδυλίων ανάµεσα στα νοσοκοµεία της υγει-
ονοµικής περιφέρειας, εγώ θέλω να σας ρωτήσω αν έχει γίνει
αυτό, αν έχει αυξηθεί ο προϋπολογισµός του Γενικού Νοσοκο-
µείου Κιλκίς και πόσο.

Έρχοµαι τώρα στα γενικότερα. Κύριε Υπουργέ, έχω εδώ δύο
αποφάσεις. Μπορώ να τις καταθέσω και στα Πρακτικά, κύριε
Πρόεδρε. Η µία είναι δική σας, κύριε Ξανθέ, στις 16/3 και η άλλη
του κ. Πολάκη στις 23/3. Η µία αφορά τη συγκρότηση συντονι-
στικού κέντρου του Υπουργείου Υγείας και την ανάθεση, όπως
µου είπατε, στο ΕΚΕΠΥ του συντονισµού και όλων των φορέων
που δρουν υγειονοµικά στο προσφυγικό. Η άλλη είναι η αντί-
στοιχη απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού για το συντονι-
στικό. 

Πρώτη παρατήρηση. Είναι δυνατόν να γνωρίζουµε εδώ και
πάρα πολλούς µήνες και να βιώνουµε εδώ και αρκετούς µήνες
τη δραµατική αύξηση των ροών και στις 16 Μαρτίου να υπάρχει
µία υπουργική απόφαση, γενικόλογη δε, η πρώτη υπουργική
απόφαση η οποία αναθέτει απλά και µόνο τον συντονισµό στο
ΕΚΕΠΥ; 

Σας ρωτώ συγκεκριµένα, λοιπόν, µε βάση τη δική σας από-
φαση, κύριε Υπουργέ, και παρακαλώ θερµά µία συγκεκριµένη
απάντηση: Λέτε µέσα εκεί ότι αποφασίζετε, το ΕΚΕΠΥ να ορίσει
συντονιστές στους χώρους που έχουν αναφορά και συνεργάζον-
ται µε τους εµπλεκόµενους φορείς που κι εσείς αναφέρατε –το
ΕΚΑΒ, το ΚΕΕΛΠΝΟ, την ΑΕΜΥ κ.λπ., να µη µακρηγορώ. Έχουν
οριστεί αυτοί οι συντονιστές; 

Δεύτερον, αναφέρετε ότι θα οργανώσετε ενιαίο σύστηµα επι-
δηµιολογικής επιτήρησης και ελέγχου. Λέτε «θα» στις 16 Μαρ-
τίου. Αυτό το ενιαίο σύστηµα έχει οργανωθεί; Υπάρχει σήµερα;
Μακάρι να µου πείτε ότι υπάρχει. Εκείνο που ξέρω, είναι ότι ο κ.
Πολάκης έχει ορίσει τους ΥΠΕάρχες, τα αρµόδια στελέχη του
Υπουργείου Υγείας και Πρόεδρο τον κ. Παπαευσταθίου ως Διοι-
κητή του ΕΚΕΠΥ  και υπάρχει αυτό το συντονιστικό κέντρο. Δεν
υπάρχει τίποτα άλλο αυτή τη στιγµή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, λίγο την ανοχή σας παρακαλώ. 
Κύριε Υπουργέ, θέλω να µου πείτε επίσης, αν το ΚΕΕΛΠΝΟ

κάνει στατιστικούς ελέγχους. Δεν θέλω να αναφερθώ σε ιδιαί-
τερα νοσήµατα. Κατανοούµε όλοι τον λόγο κι ούτε από εσάς πε-
ριµένω κάτι τέτοιο. Θα ήθελα, όµως, αν έχετε να µου δώσετε
στατιστικά στοιχεία των ελέγχων του ΚΕΕΛΠΝΟ των τελευταίων
µηνών στους χώρους που είναι είτε άτυποι καταυλισµοί είτε ορ-
γανωµένοι καταυλισµοί. 

Επίσης θέλω να σας ρωτήσω, επειδή αναφερθήκατε κι εσείς
ότι η τοπική αυτοδιοίκηση έχει αναλάβει πρωτοβουλία, ποιος θα
συντονίσει, πέρα από τους φορείς του Υπουργείου Υγείας. Διότι
λέµε ότι είναι απόν το κράτος. Όµως πολλές αρµοδιότητες -για
παράδειγµα αυτές που αφορούν την πρόληψη- ανήκουν στην πε-
ριφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση. 

Πρόσφατα είχαµε ένα κρούσµα. Είδε το φως της δηµοσιότη-
τας το κρούσµα µε τη µούχλα στο φαγητό στην Ειδοµένη. Είναι

θέµα προφανώς -αυτό που αναφέρατε το σηµαντικότερο- οι συν-
θήκες διαβίωσης. 

Κι εγώ ερωτώ. Γίνονται έλεγχοι στις ΜΚΟ; Από ποιον, πόσοι
και πότε; Αυτό πρέπει να είστε σε θέση να το συγκροτήσετε, να
το συντονίσετε µαζί ως κράτος. Όταν λέµε απουσία κράτους, να
είµαστε συγκεκριµένοι. 

Περιµένω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, συγκεκριµένες απαντήσεις. 
(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Παρασκευή Χριστοφιλοπού-

λου καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Τον λόγο έχει ο
Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Πρώτον, επιδηµιο-
λογική επιτήρηση γίνεται συστηµατικά από το ΚΕΕΛΠΝΟ. Από
εδώ και πέρα θα έχουµε σε καθηµερινή βάση αναφορά µε βάση
ένα ειδικό δελτίο, το οποίο θα συµπληρώνεται από τους υγειονο-
µικούς συντονιστές που θα υπάρχουν σε κάθε καταυλισµό.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Από πότε; 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Εφαρµόζεται, είναι

έτοιµο. Θα το καταθέσω στα Πρακτικά. Το έχουµε το δελτίο
έτοιµο, επεξεργασµένο. 

Είχαµε προχθές συνάντηση στο Υπουργείο µε ανθρώπους και
της Εθνικής Σχολής Δηµόσιας Υγείας και του ειδικού µεταπτυ-
χιακού τµήµατος του Πανεπιστηµίου Αθηνών, που αφορά τη δια-
χείριση υγειονοµικών κρίσεων και λοιµωξιολόγους επιδηµιολό-
γους, που τους έχουµε αναθέσει την ευθύνη να υπάρχει συστη-
µατική επιδηµιολογική επιτήρηση. Θα πάρουµε τεχνογνωσία και
από το αντίστοιχο ευρωπαϊκό κέντρο µέσα στις επόµενες ηµέ-
ρες. Θα έρθει και το CDC της Αµερικής επίσης, για να έχει µία
εικόνα και µία διάθεση συνεργασίας µε τις αρχές της χώρας µας. 

Υπάρχει σύστηµα alert, συναγερµού σε περίπτωση που εντο-
πιστούν κρούσµατα. Ενηµερώνεται κατευθείαν το ΕΚΕΠΥ και φυ-
σικά το Υπουργείο και γίνεται η ενδεδειγµένη παρέµβαση. Όποτε
υπήρξε πρόβληµα στο παρελθόν, η παρέµβαση έγινε και δεν
πήρε διαστάσεις το πρόβληµα. Φανταστείτε ότι αυτήν τη στιγµή
έχουµε πάνω από πενήντα χιλιάδες ανθρώπους, ένα µέρος των
οποίων -πάνω από δεκαπέντε µε είκοσι χιλιάδες- ζουν σε µη ορ-
γανωµένους χώρους στον Πειραιά και στην Ειδοµένη. 

Τώρα για το Νοσοκοµείο του Κιλκίς, το οποίο είχα την ευκαιρία
να επισκεφθώ και προσωπικά. Πήγα στην Ειδοµένη, πήγα στο νο-
σοκοµείο, το Κέντρο Υγείας Πολυκάστρου, σε όλους τους κα-
ταυλισµούς της περιοχής, µιλήσαµε µε το ανθρώπινο δυναµικό. 

Οι εργαζόµενοι στο σύστηµα υγείας, πραγµατικά, προσφέ-
ρουν εξαιρετικές υπηρεσίες αυτήν την περίοδο. Έχουν πιεστεί,
υπάρχει κόπωση, υπάρχει επιβάρυνση αλλά η διάθεση προσφο-
ράς και αλληλεγγύης είναι πάρα πολύ σηµαντική και φυσικά,
όπως πολύ σωστά εντοπίσατε, αυτό το κλίµα υπάρχει συνολικά
στην κοινωνία. 

Βεβαίως, πρέπει να δηµιουργήσουµε την αίσθηση ασφάλειας
και στους εργαζόµενους στο σύστηµα υγείας αλλά κυρίως στις
τοπικές κοινωνίες, έτσι ώστε αυτή η προίκα ανθρωπιάς και αλ-
ληλεγγύης που υπάρχει στη χώρα µας αυτήν την περίοδο να µην
µεταστραφεί και να µην υπάρξει ευνοϊκό έδαφος για ξενοφοβική
και ρατσιστική υστερία. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι µε τις παρεµβάσεις που γίνονται, υπάρχει
συντονισµός. Κατ’ αρχάς, αυτήν τη στιγµή υπάρχουν συντονι-
στές από το ΕΚΕΠΥ στους τρεις µεγάλους χώρους, στον Πει-
ραιά, στο Ελληνικό και έχουµε ορίσει και το γραφείο του ΕΚΕΠΥ
στη βόρεια Ελλάδα, το οποίο έχει δύο άτοµα, µη φανταστείτε ότι
είναι κανένα πολυµελές γραφείο. 

Η γιατρός, λοιπόν, που είναι στέλεχος εκεί του ΕΚΕΠΥ έχει την
ευθύνη του υγειονοµικού συντονισµού όλης της κεντρικής Μα-
κεδονίας. Σχεδόν σε καθηµερινή βάση είναι στην Ειδοµένη. Υ-
πάρχει διάθεση συνεργασίας µε τις µη κυβερνητικές οργανώ-
σεις. Οι περισσότερες από αυτές έχουν δεχθεί και να συµπλη-
ρώνουν τα επιδηµιολογικά δελτία και να ενηµερώνουν όταν εντο-
πίζουν οι ίδιες, µε τους ανθρώπους τους, προβλήµατα και κρού-
σµατα. Υπάρχει διάθεση, λοιπόν, καλής συνεργασίας. 

Η φαρµακευτική επάρκεια νοµίζω ότι είναι πολύ καλή. Δεν µας
λείπουν τα φάρµακα σε αυτήν τη φάση. Αυτό το οποίο λείπει
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είναι µια οργανωµένη µονάδα υγειονοµικής φροντίδας σε κάθε
καταυλισµό, που να καλύπτει σε εικοσιτετράωρη βάση. Εδώ,
στον Πειραιά και στο Ελληνικό, έχει επιτευχθεί αυτό µε τη συν-
δροµή πολλών παραγόντων και εµπλεκοµένων φορέων. Υπάρχει
αναλυτικό πρόγραµµα, σε καθηµερινή βάση, που λέει ποιες ορ-
γανώσεις αναλαµβάνουν να καλύπτουν ποιες βάρδιες, το οποίο
το επιτηρεί και το συντονίζει το ΕΚΕΠΥ. Και φυσικά, το ΕΚΑΒ
είναι διαθέσιµο, όταν υπάρχουν προβλήµατα. 

Αυτήν την περίοδο, ακριβώς επειδή είµαστε σε άλλη φάση,
όπως είπαµε και πριν, ο κόσµος δεν έχει συνειδητοποιήσει τα νέα
δεδοµένα, παράγεται ένταση στους καταυλισµούς, υπάρχουν
επεισόδια και αυτό δηµιουργεί επιπλέον επιβαρύνσεις και ανάγ-
κες και υγειονοµικού χαρακτήρα. 

Όσον αφορά συγκεκριµένα το Νοσοκοµείο Κιλκίς, το είπα κι
εκεί όταν συναντηθήκαµε, κατ’ αρχάς έχει αυξηθεί κατά 400.000
ευρώ άµεσα από τον συνολικό προϋπολογισµό της ΥΠΕ. Δεν
έχουµε πρόβληµα χαµηλού προϋπολογισµού, γενικά, αυτήν την
περίοδο στα νοσοκοµεία. Είµαστε στις αρχές του χρόνου και έχει
δοθεί η εντολή από το Υπουργείο να εκτελεστεί στο 100% ο προ-
ϋπολογισµός. Για την κάλυψη και της 3ης και της 4ης ΥΠΕ έχουµε
αυξηµένες κατανοµές. Είναι 17,82% παραπάνω ο προϋπολογι-
σµός στην 3η ΥΠΕ και 22,59% στην 4η ΥΠΕ. 

Το πρόβληµα του ανθρώπινου δυναµικού είναι το µεγάλο ζή-
τηµα. Εκεί, λοιπόν, το Υπουργείο σε αυτήν τη φάση κάνει µια δια-
χείριση εκ των ενόντων. Με απόφαση του διοικητή της 4ης ΥΠΕ
µετακινήθηκαν έξι παιδίατροι από τη Θεσσαλονίκη και την ευρύ-
τερη περιοχή, οι οποίοι εφηµερεύουν και συνδράµουν τη µονα-
δική παιδίατρο που είχε µείνει στο Νοσοκοµείο Κιλκίς. Άρα, η
κάλυψη παιδιατρικής φροντίδας είναι επαρκέστατη, διότι σήµερα
υπάρχει µία υπερπλήρωση των κλινών. Με δεκαοκτώ διαθέσιµες
κλίνες, συνήθως νοσηλεύονται πάνω από τριάντα παιδιά. 

Όπως έγινε για τα νησιά µε την προκήρυξη που σας είπα,
µέσω ΚΕΕΛΠΝΟ, αυτές τις µέρες επιλέχθησαν και θα τοποθετη-
θούν άµεσα εννιά γιατροί και δώδεκα νοσηλευτές, πάλι µέσω
ΚΕΕΛΠΝΟ, οι οποίοι θα διατεθούν για την κάλυψη, κυρίως,
αυτών των µεγάλων χώρων φιλοξενίας που είναι η Ειδοµένη και
ο Πειραιάς. 

Επίσης, αυτό που έχουµε κάνει στις προκηρύξεις της επόµε-
νης περιόδου, είτε για µόνιµο είτε για επικουρικό προσωπικό,
είναι ότι έχουµε δώσει µια ιδιαίτερη έµφαση στο Νοσοκοµείο Κιλ-
κίς.  

Αναφέρθηκα και στο νοσοκοµείο στα συγκεκριµένα στοιχεία.
Είναι οκτώ άτοµα λοιπό επικουρικό προσωπικό. Βγήκε η προκή-
ρυξη πριν από λίγες µέρες. Στην επόµενη δέσµη των δύο χιλιά-
δων τετρακοσίων σαράντα θέσεων σε όλη την Ελλάδα έχουµε
τέσσερις γιατρούς και πέντε λοιπό προσωπικό. Και επίσης
έχουµε προγραµµατίσει την πρόσληψη οχτώ επικουρικών για-
τρών. Οι δύο έχουν ήδη προσληφθεί. Συνολικά είναι είκοσι πέντε
θέσεις για το νοσοκοµείο αυτό. Νοµίζω ότι είναι µια επαρκής σε
αυτή τη φάση ενίσχυση µε ανθρώπινο δυναµικό. 

Βεβαίως, εάν υπάρξουν ανάγκες από την παρατεινόµενη πα-
ραµονή ανθρώπων στην ευρύτερη περιοχή, µπορούµε να ξανα-
δούµε συνολικά τον σχεδιασµό. Δυστυχώς το Υπουργείο δεν
διαθέτει κάποια δεξαµενή ανθρώπινου δυναµικού, την οποία να
τη διαθέσει ανά πάσα στιγµή. Κάνουµε µια διαχείριση εκ των
ενόντων µέσα από το ανθρώπινο δυναµικό του συστήµατος
υγείας είτε της πρωτοβάθµιας είτε της νοσοκοµειακής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, ολο-
κληρώνετε, κύριε Υπουργέ.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τελειώνω, κύριε
Πρόεδρε.

Και νοµίζω ότι µε αυτόν τον τρόπο έχουµε διασφαλίσει µέχρι
τώρα ότι το προσφυγικό δεν έχει γίνει πρόβληµα δηµόσιας
υγείας. Και να είστε σίγουροι ότι δεν θα επιτρέψουµε να γίνει,
ακριβώς επειδή πιστεύουµε ότι πρέπει να δώσουµε µια εικόνα
και στο εσωτερικό της χώρας µας αλλά και στην Ευρώπη ότι µπο-
ρούµε εµείς, µια χώρα σε δηµοσιονοµική επιτήρηση, πτωχευ-
µένη, µε πολλαπλά προβλήµατα, να διαχειριστούµε µε ευαισ-
θησία, µε ανθρωπιά, µε αξιοπρέπεια και µε όρους δηµόσιας

υγείας αυτό το τεράστιο πρόβληµα.
(Στο σηµείο αυτό  ο Υπουργός Υγείας κ. Ανδρέας Ξανθός κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δελτίο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη

συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής και ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ», τριάντα
εννέα µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το 3ο Γυµνάσιο, Β’ τµήµα –το Α’ τµήµα ήταν προηγουµένως-
Ιεράπετρας Λασιθίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 628/7-3-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµο-
κρατίας κ. Μαυρουδή Βορίδη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έ-
ρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την «απαγόρευση της οµι-
λίας του Μητροπολίτη Λαυρεωτικής και Μεσογαίας κ. Νικολάου
στο 15ο Ενιαίο Λύκειο Θεσσαλονίκης».

Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός κ. Φίλης.
Τον λόγο έχει ο κ. Βορίδης.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Βλέπω ότι η άθλια αντικοινοβουλευτική πρακτική της Κυβέρ-

νησης συνεχίζεται και επιµόνως ως προς το ζήτηµα της απαντή-
σεως στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Από είκοσι µία ερωτήσεις,
σήµερα βλέπω να απαντώνται έξι.

Ο δε παρών κ. Φίλης, ευτυχώς, εδέησε µετά από δεύτερη ανα-
βολή να έρθει να συζητήσουµε τη συγκεκριµένη. Θέλω απλώς
να το πω για µια ακόµη φορά. Δεν θα κουραστώ να το λέω. Δεν
αποτελεί διακριτική ευχέρεια της Κυβέρνησης η παρουσία στον
κοινοβουλευτικό έλεγχο. Δεν είναι «εάν σας αρέσει». Αποτελεί
βασικό προνόµιο του Κοινοβουλίου και εποµένως οφείλετε να
έρχεστε.

Δόξα τω Θεώ δε, το υπουργικό σχήµα είναι υπερπλήρες, που
σηµαίνει ότι υπάρχουν Υπουργοί, Αναπληρωτές, Υφυπουργοί.
Δεν είναι ανάγκη να έρχεται ο ίδιος ο Υπουργός, εάν ο ίδιος έχει
πια τέτοιο κώλυµα. Μπορεί να απαντάει κάποιος άλλος από το
Υπουργείο. Δεν είναι, όµως, δυνατόν να υφίσταται τέτοια περι-
φρόνηση το Κοινοβούλιο.

Μου έχει, λοιπόν, προξενήσει –για να έρθω στο θέµα της ερω-
τήσεως- ιδιαιτέρα εντύπωση η συγκεκριµένη συµπεριφορά σας.
Αφορά µία συγκεκριµένη στιγµή και µάλιστα αυτό ήταν κοντά
στο χρονικό σηµείο της ερωτήσεως. Έχει µια σηµασία και το
πότε απαντάτε την κάθε ερώτηση. Η συγκεκριµένη ερώτηση έχει
κατατεθεί από τις 07-03 και τώρα έχουµε 04-04. Εποµένως, απαν-
τάτε ένα µήνα µετά απ’ αυτά τα οποία θέλει να εξελέγξει. 

Το µαθητικό συµβούλιο, λοιπόν, του 15ου Ενιαίου Λυκείου
Θεσσαλονίκης έχει καλέσει τον Μητροπολίτη Μεσογαίας και
Λαυρεωτικής κ. Νικόλαο, να µιλήσει στο πλαίσιο του µαθήµατος
Θρησκευτικών για θέµατα βιοηθικής. 

Και το σηµαντικό, κύριε Πρόεδρε και κύριε Φίλη, είναι ότι έχει
στο ίδιο λύκειο την προηγούµενη χρονιά προηγηθεί οµιλία άλλου
διακεκριµένου επιστήµονος, πάλι για τέτοια ζητήµατα, όχι βιοη-
θικής αλλά αστροφυσικής και οντολογίας και µάλιστα από τον κ.
Νανόπουλο, ο οποίος ήταν αθεϊστικών απόψεων. Οµίλησε, λοι-
πόν, ο κ. Νανόπουλος την προηγούµενη χρονιά. Οι µαθητές θέ-
λοντας να ακούσουν και την altera pars, την άλλη πλευρά, θέλουν
να ακούσουν και τον Νικόλαο. 

Ποιος είναι ο Νικόλαος; Ένας Μητροπολίτης; Όχι. Είναι διδά-
κτωρ σε ζητήµατα βιοηθικής, έχει πτυχίο από τη NASA, έχει
σπουδές στην Αστροφυσική, είναι ένας από τους πιο φωτισµέ-
νους κληρικούς που έχουµε. Ελπίζω αυτό να µην αµφισβητείται,
γιατί σας είδα ότι µορφάσατε ως προς αυτό.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων): Όχι.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν έχουµε, δηλαδή, τέτοια περί-
πτωση σε επιστηµονικό επίπεδο. 

Προσέξτε, τηρείται πλήρως η διαδικασία. Τον ζητάει το µαθη-
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τικό συµβούλιο, εγκρίνουν οι καθηγητές σύµβουλοι και της Φυ-
σικής και των Θρησκευτικών, εγκρίνει η διεύθυνση του σχολείου,
εγκρίνει η δευτεροβάθµια και, όπως πληροφορούµαι, υπάρχει
στις 4/11 και έγγραφο που εγκρίνει και το Υπουργείο Παιδείας.
Και εν συνεχεία, ο Διευθυντής του σχολείου δέχεται τηλέφωνο
από το Υπουργείο, µε το οποίο απαγορεύεται η συγκεκριµένη
οµιλία. Και βεβαίως, εκπλήσσονται όλοι, διότι έχει ακολουθηθεί
όλη αυτή η διαδικασία, έχει ακολουθηθεί όλο αυτό, έχει υπάρξει
θέση του Υπουργείου, και αναρωτιούνται γιατί άραγε να µην µπο-
ρεί αυτός ο φωτισµένος κληρικός να απευθυνθεί στους µαθητές,
για να µιλήσει για το ζήτηµα αυτό. Μου λένε -δεν ξέρω, είναι
ελεγκτέο- ότι η απάντηση ήταν από τους διάφορους προφανώς
«ερυθροφρουρούς» του Υπουργείου: «Διότι φοράει ράσα». 

Εγώ, λοιπόν, ρωτώ: Γιατί συνέβη αυτό και ποια είναι η θέση
του Υπουργείου για το ζήτηµα;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Βορίδη, εν αρχή τα γεγονότα, για να µη δηµιουργούνται
λανθασµένες εντυπώσεις.

Τον Οκτώβριο του 2015 η αρµόδια Υπηρεσία του Υπουργείου
έλαβε έγγραφο της Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης Ανατολικής
Θεσσαλονίκης, που αφορούσε το αίτηµα του Γενικού Λυκείου
Θεσσαλονίκης να επισκεφθεί και να µιλήσει ο Μητροπολίτης Με-
σογαίας και Λαυρεωτικής κ. Χατζηνικολάου Νικόλαος στο σχο-
λείο αυτό στις 21-12-2015, πριν τα Χριστούγεννα.

Στο αίτηµα δεν γινόταν καµµιά αναφορά για ένταξη της εν λό-
γω οµιλίας στο πλαίσιο κάποιου εκ των µαθηµάτων του ωρολο-
γίου προγράµµατος. Το τονίζω, καµµιά αναφορά ότι είναι µέσα
στο µάθηµα των Θρησκευτικών. Η άδεια εισόδου χορηγήθηκε
εγγράφως στις 4 Νοεµβρίου. Ωστόσο, η εγκεκριµένη οµιλία δεν
πραγµατοποιήθηκε. Τονίζω ότι δόθηκε άδεια στον κ. Χατζηνικο-
λάου να µιλήσει, διότι δεν υπήρχε καµµία αναφορά ότι θα γινόταν
από τον κ. Χατζηνικολάου µάθηµα Θρησκευτικών ή Βιοηθικής ή
οτιδήποτε άλλο στο σχολείο. 

Στη συνέχεια, κατόπιν προφορικής επικοινωνίας, γνωστοποι-
ήθηκε στη Διεύθυνση Δευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης από τις
αρχές ότι ο ανωτέρω µητροπολίτης επρόκειτο να επισκεφθεί
ξανά το 15ο Λύκειο Θεσσαλονίκης στις 25 Φεβρουαρίου, χωρίς
να έχει υποβληθεί, εντός εύλογου χρονικού διαστήµατος στην
αρµόδια υπηρεσία, εκ νέου, αίτηµα για χορήγηση άδειας εισό-
δου για τη συγκεκριµένη ηµεροµηνία από τη διεύθυνση του σχο-
λείου. Και όπως αντιλήφθηκα µόλις τώρα, υπήρχε αξίωση να
ενταχθεί αυτή η οµιλία στο πλαίσιο του µαθήµατος. 

Σας πληροφορώ ότι το σχολείο, το κοσµικό, δηµοκρατικό σχο-
λείο της χώρας, δεν είναι δυνατό να δίδει βήµα µαθήµατος, δη-
λαδή συνδιδασκαλίας, σε οποιονδήποτε τρίτο παράγοντα, ο
οποίος δεν είναι εκπαιδευτικός. Προφανώς, µετά την αναβολή,
µετά τη µαταίωση της πρώτης εκδηλώσεως -που είχε δοθεί άδεια
από το Υπουργείο- αν αυτή ήταν η αξίωση, δηλαδή να γίνει µέσα
στο µάθηµα των Θρησκευτικών, ορθώς το Υπουργείο δεν έδωσε,
παρ’ ότι δεν υπήρξε -επαναλαµβάνω- και αίτηµα συγκεκριµένο,
όπως προβλέπει ο Κανονισµός, για να υπάρξει άδεια. Το τονίζω
αυτό.

Εκδηλώσεις πρέπει να γίνονται στα σχολεία, εκτός διδακτικού
χρόνου και µε βάση την ευθύνη του συλλόγου των καθηγητών
και των υπηρεσιών του Υπουργείου. Καµµία αντίρρηση. Δεν πρό-
κειται, όµως, να µετατραπούν τα σχολεία, το διδακτικό πρό-
γραµµα, σε µία αγορά οµιλιών της µίας ή άλλης κατεύθυνσης.
Το δηµόσιο σχολείο έχει την ευθύνη για το περιεχόµενο των µα-
θηµάτων. Δεν είναι δυνατόν να εκχωρήσει αυτή τη συνταγµατικά,
την εκ του Συντάγµατος απονεµηθείσα ευθύνη, αυτήν την πολι-
τικά νοµιµοποιηµένη ευθύνη λειτουργίας του, σε οποιονδήποτε
τρίτο εκτός σχολείου.

Αν αρχίσουµε να εκχωρούµε αυτή την ευθύνη, αυτό προϋπο-
θέτει, κατά τη γνώµη µου, πράγµατα τα οποία δεν νοµίζω ότι και
εσείς θα ήταν σίγουρο ότι θα προσυπογράφατε. Τη µία ο κ. Χα-
τζηνικολάου, ο ένας, την άλλη ο κύριος άλλος κ.ο.κ. Δεν εξοµοι-
ώνω, αλλά το αξίωµα του καθενός δεν σηµαίνει ότι του δίνει τη
δυνατότητα να εισέρχεται και να κάνει µάθηµα στο σχολείο. Το

µάθηµα είναι δουλειά του καθηγητή, στο πλαίσιο του προγράµ-
µατος του σχολείου.

Η άλλη λειτουργία µετατρέπει το σχολείο σε µία αγορά, η
οποία δίνει τη δυνατότητα να λέει ο καθένας ό,τι θέλει -σεβαστά
αυτά που θέλει- και ταυτοχρόνως να πουλάει κιόλας κάποια πρά-
γµατα. Δεν αναφέροµαι στο συγκεκριµένο θέµα, αλλά έχουµε και
τέτοια ζητήµατα, δηλαδή να προσπαθούν κάποιοι να µετατρέ-
ψουν το σχολείο και σε ένα ανοιχτό πωλητήριο. Ε όχι, αυτό δεν
µπορούµε να το δεχθούµε. Υπάρχουν κανόνες για την εύρυθµη
σχολική λειτουργία και το σχολείο πρέπει να είναι ανοιχτό, γιατί
ανοιχτό σχολείο σηµαίνει δηµοκρατικό σχολείο, κοινωνικά ανα-
ζωογονούµενο.

Και βεβαίως, ο κ. Χατζηνικολάου, που αναφερθήκατε νωρί-
τερα, και άλλοι έχουν δικαίωµα και εµείς έχουµε καθήκον να έλ-
θουν στο σχολείο και να µιλήσουν στα παιδιά, εκτός διδασκαλίας,
σε εκδηλώσεις που θα διοργανώνουν οι σύλλογοι καθηγητών,
εκτός ωραρίου διδασκαλίας. Σε αυτό είµαι σαφής και αφορά
τους πάντες. Διότι αλλιώτικα, επαναλαµβάνω, ο καθένας θα θέλει
να υποκαθιστά ή και να επιτηρεί τους καθηγητές. Και αυτού του
πράγµατος υπήρξαµε µάρτυρες. Υπήρξε µητροπολίτης ο οποίος
επί επτά συνεχείς εβδοµάδες κάθε Πέµπτη πήγαινε σε σχολεία
της περιοχής του για να µιλάει στο µάθηµα των Θρησκευτικών
µαζί µε τον θεολόγο. Ούτε αυτό είναι ανεκτό, η επιτήρηση δη-
λαδή των καθηγητών από εξωδιδακτικούς παράγοντες.

Το σχολείο, επαναλαµβάνω, είναι κοσµικό και δηµόσιο σχολείο
και αποκλείεται να εκχωρήσουµε αρµοδιότητες που το Σύνταγµα
και η συντεταγµένη πολιτεία έχουν αναθέσει στο σχολικό σύ-
στηµα, από τον σύλλογο των καθηγητών µέχρι το Υπουργείο Παι-
δείας. Αυτή είναι η άποψή µας. Ανοιχτό σχολείο ναι, αλλά µε
κανόνες, οι οποίοι δεν παραβιάζουν την εύρυθµη λειτουργία του.

Και κάτι τελευταίο. Είµαστε περίπου έναν µήνα πριν τελει-
ώσουν τα µαθήµατα. Οι εξετάσεις είναι στις 16 Μαΐου. Μετά το
Πάσχα δεν υπάρχει σχολείο. Στην ουσία, έχουµε τρεις εβδοµά-
δες µαθήµατα ακόµα. Είναι δυνατόν αυτές τις τελευταίες ηµέ-
ρες, αυτόν τον τελευταίο µήνα, να αρχίσουµε να χάνουµε ώρες
µαθηµάτων, για να κάνουµε εκδηλώσεις; Όχι. Πρέπει να υπάρχει
στον χρόνο ένας προγραµµατισµός και µία διασπορά των εκδη-
λώσεων, από την αρχή της χρονιάς, µέχρι κάποιο χρονικό ση-
µείο; Βεβαίως. 

Επαναλαµβάνω και τονίζω: Ανοιχτό, δηµοκρατικό και κοινωνικά
αναζωογονούµενο σχολείο, όχι όµως εις βάρος των µαθηµάτων.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Ο κ. Βορίδης έχει τον λόγο και πάλι.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ουαί, λοιπόν, υµίν! Υποκριτής και Φαρισαίος. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Το «υµίν» µε ύψιλον ή µε ήτα; 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Όπως γράφεται όταν το λέµε. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Εσείς πώς το λέτε, πείτε µας. 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Εν προκειµένω, λοιπόν, αποκαλύπτε-

ται η υποκρισία, γιατί στις φράσεις σας «κοσµικό δηµοκρατικό
σχολείο» το κοσµικό για σας είναι αποκαθαρµένο από δύο πράγ-
µατα:

Πρώτον, από το συνταγµατικά επιβαλλόµενο γεγονός ότι στην
Ελλάδα έχουµε επικρατούσα θρησκεία και σε αυτό το Σύνταγµα
ορκίζεστε. Δεν σας αρέσει, αλλάζετε. Επί του παρόντος έχουµε.

Δεύτερον, από το ότι υπάρχει συνταγµατική υποχρέωση για
την καλλιέργεια εθνικής και θρησκευτικής συνειδήσεως. Όχι
θρησκειολογικής, όχι ενηµέρωση γενικώς για τα θρησκεύµατα,
αλλά καλλιέργεια θρησκευτικής συνειδήσεως, γιατί ακριβώς
έχουµε επικρατούσα θρησκεία.

Μέχρι να αλλάξει το Σύνταγµα, η υποχρέωση του Υπουργείου
στο οποίο προΐσταστε είναι να κάνει αυτά. Ακούστε, όµως, γιατί
περισσεύει η υποκρισία. Διότι το πρόβληµα, προφανώς, µε την
οµιλία του µητροπολίτη ήταν ότι τα παιδιά θα έχαναν, ενόψει
των εξετάσεων, µια ώρα Θρησκευτικών. Μέγα το ζήτηµα για την
αρτιότητά τους και την εκπαιδευτική τους κατάρτιση! Θα άκου-
γαν για µια ώρα έναν σπουδαίο επιστήµονα, αλλά ανησύχησε το
Υπουργείο µη και δεν πάνε καλά στις εξετάσεις!
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Έχετε την ίδια ευαισθησία στις καταλήψεις, που δεν χάνουν
µια ώρα, αλλά χάνουν εβδοµάδες; Μεριµνήσατε µε την ίδια αφο-
σίωση µήπως και χαθεί καµµιά ώρα από εκπαίδευση; Έχετε
αυτήν την ευαισθησία, σε αυτήν µας έχετε συνηθίσει; Όµως
ακούστε και το άλλο. Ήταν –λέει- εντεταγµένο µέσα στο εκπαι-
δευτικό πρόγραµµα. Ερώτηση: Τι άλλαξε από την πρώτη άδεια
στη δεύτερη; Τι άλλαξε από το πρώτο «ναι» σας, το οποίο το οµο-
λογήσατε, ως τη δεύτερη που το αρνηθήκατε; Ό,τι σας εζήτησαν
την πρώτη φορά, που είπατε «ναι», το ίδιο ακριβώς σας εζήτησαν
και τη δεύτερη φορά, που είπατε «όχι». Δεν ήταν ότι την πρώτη
φορά σάς είπαν «εκτός εκπαιδευτικού προγράµµατος» και είπατε
«ναι» και τη δεύτερη φορά σάς είπαν «εντός εκπαιδευτικού προ-
γράµµατος» και είπατε «όχι». Και την πρώτη φορά σάς το εζήτη-
σαν, όπως σας το εζήτησαν και τη δεύτερη φορά σάς το εζή-
τησαν, µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο. Τι µεσολάβησε; Να σας πω τι
µεσολάβησε. Μεσολάβησαν παρεµβάσεις του κόµµατός σας, ξα-
ναλέω από τους «ερυθροφρουρούς» σας, οι οποίοι διαµαρτύ-
ρονταν για την παρουσία των κληρικών στα σχολεία. Αυτό
ξεκίνησε µε το ζήτηµα της Νέας Ιωνίας, στο οποίο αναφερθήκατε
και εν συνεχεία, πήρε η µπάλα και τον Μητροπολίτη Λαυρεωτι-
κής, διότι αυτή ήταν η γενική σας τάση. Τα υπόλοιπα τι σχέση
έχουν; Αν εµπορεύεται. Ποιος εµπορεύεται; Υπάρχει κάποιος
που εµπορεύεται; Αν επιτηρεί. Τι επιτηρεί; Τι είδους επιτήρηση;
Υπήρξε, δηλαδή, κάποιος, ο οποίος παρενέβη στον τρόπο που
ασκεί τα διδασκαλικά ή καθηγητικά του καθήκοντα κάποιος και
τον µάλωσε ή τον παρατήρησε ή τον όχλησε; Είχαµε κάποιο τέ-
τοιο περιστατικό, για να θέτετε αυτό το ζήτηµα; 

Τέλος -για να το καταλάβω αυτό, να πω έναν που σας αρέσει-
αν ένας διακεκριµένος µαρξιστής οικονοµολόγος, που είναι και
της µόδας, ας πούµε ο Πικετί, σας έλεγε ότι θέλει να έρθει να
κάνει µια παρέµβαση και να µιλήσει για οικονοµικά σε ένα σχο-
λείο στο µάθηµα των Οικονοµικών, την ίδια αντίδραση θα είχατε
ή θα µας λέγατε για το ανοικτό σχολείο, για τη διακίνηση των
ιδεών και για το φωτισµένο πνεύµα του συγκεκριµένου; 

Έχετε στράτευση και είστε εµπαθής απέναντι στον συγκεκρι-
µένο. Όµως δεν είναι αυτός ο ρόλος σας και δεν είναι αυτό το
συνταγµατικό πρόσταγµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Ο κ. Βορίδης µάς έχει σήµερα συνηθίσει, από ό,τι
κατάλαβα, σε αναφορές που αλλοιώνουν, όµως, το πνεύµα της
Καινής Διαθήκης. Δεν θα ήθελα κι εγώ να αρχίσω αναφορές για
τους «τάφους κεκονιαµένους» και ούτω καθεξής. Θα µείνω επί
της ουσίας, όµως, των θεµάτων που θίγουµε. 

Πράγµατι στη χώρα µας υπάρχει επικρατούσα θρησκεία. Επ’
αυτού γνωρίζω ότι υπάρχει µια συζήτηση µεταξύ συνταγµατολό-
γων, αν το επικρατούσα έχει να κάνει µε διαπιστωτική άποψη, δη-
λαδή ότι η µεγάλη πλειοψηφία των πολιτών πιστεύει στην Ορθο-
δοξία ή έχει να κάνει µε ρύθµιση, ότι δηλαδή έχουµε µια κρατική
θρησκεία. Το αφήνω αυτό, όµως, διότι είναι ένα θέµα που αφορά
τη συνταγµατική αναθεώρηση και όχι τη συζήτησή µας σήµερα.

Έρχοµαι στο θέµα περί εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης.
Ο κ. Χατζηνικολάου πού ακριβώς µπαίνει; Εθνική ή θρησκευτική
συνείδηση, όταν θα έµπαινε να κάνει µάθηµα για τη βιοηθική,
όπως είπατε; Δεν βλέπω πού.

Όταν µιλάµε για εθνική συνείδηση και θρησκευτική συνείδηση,
δεν εννοούµε για προσηλυτισµό, δεν εννοούµε για κατηχητικό,
εννοούµε για µια παρουσίαση του φαινοµένου της θρησκείας,
για µια παρουσίαση της ορθόδοξης θρησκείας, βεβαίως, που
είναι η αιχµή σήµερα από άποψη πίστης στη χώρα µας –καµµία
αντίρρηση- τα πολιτιστικά συµφραζόµενα της Ορθοδοξίας και
όχι κατηχητικό, δογµατική και οµολογιακό µάθηµα.

Αυτή είναι η άποψή µας και όχι µόνο η δική µας. Σας υπενθυ-
µίζω ότι η κ. Γιαννάκου, Υπουργός Παιδείας το 2005, του κόµµα-
τός σας, αν και µάλλον δεν ήσασταν τότε εσείς στη Νέα Δηµο-
κρατία, θα το ακούσετε, αλλά δεν πειράζει, θα το ανεχθείτε...

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ως ιστορική αναφορά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ (Υπουργός Παιδείας, Έρευνας και Θρη-

σκευµάτων): Λέω, λοιπόν, ότι η κ. Γιαννάκου απαγόρευσε τις
εξοµολογήσεις στα σχολεία. Λέτε να τις απαγόρευσε παραβιά-

ζοντας το Σύνταγµα που λέει για επικρατούσα θρησκεία; Όχι.
Διότι η κ. Γιαννάκου και όλοι οι άνθρωποι, όλοι οι πολιτικοί υπεύ-
θυνοι στο Υπουργείο Παιδείας, έχουµε µια αρχή. Την αρχή που
λέει ότι το σχολειό είναι ουδετερόθρησκο, είναι κοσµικό, δηµο-
κρατικό, δεν είναι θρησκευτικά υποτελές. 

Βεβαίως, η Ορθοδοξία πρέπει να διδάσκεται, αλλά όχι µε το
να µπαινοβγαίνουν αρχιερείς και ιερείς στα σχολεία. Υπάρχουν
οι εκπαιδευτικοί θεολόγοι, που µε βάση το ωρολόγιο πρόγραµµα
θα διδάξουν τα θρησκευτικά. Σε αυτό µπορούµε να συνεννοη-
θούµε; Γιατί, αλλιώς, όχι µόνο ο κ. Πικετί, αλλά και άλλοι, µε µι-
κρότερη επιστηµονική εµβέλεια, θα ζητούν να µπαίνουν µέσα στα
σχολεία και τότε τι σχολεία θα έχουµε; Υπάρχει ένα ερώτηµα. 

Ανοικτό σχολείο, ναι, αλλά µε κανόνες δηµοκρατίας. Γι’ αυτό
και υπάρχουν τα αρµόδια όργανα διοίκησης των σχολείων, υπάρ-
χει το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής, το οποίο θα καθορίζει
τους όρους µε τους οποίους θα µπορεί κάποιος να πηγαίνει σε
εκδηλώσεις, αλλά µακριά, επαναλαµβάνω, από το ωρολόγιο πρό-
γραµµα διδασκαλίας. 

Ένα τελευταίο θέµα. Είπατε και γράφετε εδώ, µε ρωτάτε δή-
θεν -«ουαί υµίν!», όπως είπατε νωρίτερα- αν έχουµε αποφασίσει
να θέσουµε υπό διωγµό στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα όσους
φορούν ράσα. Όχι. Ράσα φορούν πολλοί καθηγητές, εκπαιδευ-
τικοί. Τους τιµούµε. Θεολόγοι, φιλόλογοι, είναι και κάποιοι µαθη-
µατικοί, νοµίζω. Τους τιµούµε. Αλίµονο εάν το ράσο φτιάχνει ένα
απαγορευτικό! 

Το βασικό είναι άλλο. Όσοι είναι καθηγητές µε οιανδήποτε αµ-
φίεση µέσα στο σχολείο, ποιο πρόγραµµα κάνουν; Του Υπουρ-
γείου Παιδείας, έστω ένα curriculum, ας µην είναι ένα συγκεκρι-
µένο πάρα πολύ ή ο καθένας εισέρχεται εκεί και βρίσκει κόσµο
και κάνει τα κηρύγµατά του; Αυτό είναι κρίσιµο θέµα. Εάν δεν
απαντήσουµε σ’ αυτό το ζήτηµα, φοβούµαι ότι δεν πρόκειται να
µιλήσουµε σοβαρά για την αναβάθµιση της εκπαίδευσης στη
χώρα µας.

Τελειώνω µε το εξής: Ανοικτό σχολείο, ναι, αλλά δεν είναι δυ-
νατόν να θεωρήσουµε ότι θα είναι χωρίς κανόνες η λειτουργία
του σχολείου. 

Τελειώνοντας, σας λέγω ότι ο κ. Χατζηνικολάου δεν εµποδί-
στηκε. Του δώσαµε άδεια, αλλά δεν πήγε. Τη δεύτερη φορά δεν
υπέβαλε γραπτό αίτηµα το σχολείο, αλλά προφορικό. Απ’ ό,τι
είδα, εάν ισχύει αυτό που κατάλαβα από την οµιλία σας, προφο-
ρικό για να δικαιολογήσει την παρουσία του κ. Χατζηνικολάου
στο πλαίσιο του µαθήµατος. Αυτό δεν θα γινόταν αποδεκτό.
Είµαι σαφής. Την πρώτη φορά δεν υπήρχε τέτοιο αίτηµα. Εκδή-
λωση ήταν. Να πάει να µιλήσει στην εκδήλωση, καµµία αντίρ-
ρηση, και ο κ. Χατζηνικολάου και ο οποιοσδήποτε κριθεί από τον
σύλλογο των καθηγητών ότι µπορεί να προσφέρει κάτι. Τη δεύ-
τερη φορά δεν υπάρχει γραπτό αίτηµα, το ξαναλέω, εντός ευλό-
γου χρονικού διαστήµατος, όπως θα έπρεπε να υπάρχει και
υπάρχει η προφορική, απ’ ό,τι κατάλαβα από εσάς, αξίωση να δι-
δάξει. Ε, λοιπόν, δεν θέλουµε να υπάρχουν τέτοια φαινόµενα,
που κατά τη γνώµη µας υπονοµεύουν αυτά τα φαινόµενα –δεν
αναφέροµαι στο συγκεκριµένο γεγονός, µιλώ γενικότερα- τη λει-
τουργία του σχολείου. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Φίλη. 
Ολοκληρώνουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 710/28-3-2016 επί-

καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της
Ένωσης Κεντρώων κ. Γεωργίου-Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
σχετικά µε τον κίνδυνο καθυστέρησης της υλοποίησης της συµ-
φωνίας Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας για το προσφυγικό και
µεταναστευτικό, εξαιτίας χρονοβόρων δικαστικών διαδικασιών
επί των διαφορών παροχής ασύλου και επικουρικής διεθνούς
προστασίας. 

Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Δεν µπορεί να αµφισβητηθεί, κύριε Υπουργέ, ότι στον παρόντα

χρόνο η κρίση η οποία υπάρχει στο µεταναστευτικό-προσφυγικό
θα έχει αντίκτυπο και στον φόρτο και στη λειτουργία των δικα-
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στηρίων. Γιατί το λέµε αυτό; Για τον λόγο ότι τόσο η Σύµβαση
της Γενεύης όσο και οι ευρωπαϊκές οδηγίες και η εσωτερική νο-
µοθεσία σε περίπτωση υποβολής αιτήσεως ασύλου προβλέπουν
ως τελευταίο βαθµό τη δικαστική προσφυγή. Και τούτο, άλλω-
στε, είναι κατοχυρωµένο και από τα ανθρώπινα δικαιώµατα και
δεν µπορεί να πει κανείς ότι θα υπάρξει διαφορετική άποψη. 

Εκείνο το οποίο µε παρακίνησε για την υποβολή της ερωτή-
σεώς µου είναι το εξής: Διαπίστωσα ότι διαχρονικά -τουλάχιστον
από το έτος 2002- οι πρόσφυγες, µετανάστες τότε -δεν είχαµε
µεγάλη γνώση για την έννοια του πρόσφυγος, όµως είχαµε την
έννοια του µετανάστη στην Ελλάδα- είχαν δικαίωµα ασκήσεως
αιτήσεως ακυρώσεως, µε τη νοµοθεσία της µετανάστευσης, που
σήµαινε µια µεγάλη επιβάρυνση των δικαστηρίων και µια µακρό-
χρονη καθυστέρηση. 

Γιατί το λέω αυτό; Ο κύριος Υπουργός γνωρίζει ενδεχοµένως
καλύτερα από µένα. Η αίτηση ακυρώσεως είναι µια πολυτελής
διαδικασία, η οποία ούτως ή άλλως απευθύνεται συνήθως σε
ανώτερο δικαστήριο, στο Διοικητικό Εφετείο. Παρέχεται δικαίω-
µα έφεσης ενώπιον του Συµβουλίου Επικρατείας και δεν εφαρ-
µόζονται οι διαδικαστικοί κανόνες του Κώδικα Διοικητικής
Δικονοµίας, αλλά της διαδικασίας ενώπιον του Συµβουλίου της
Επικρατείας, όπου παρατηρείται το φαινόµενο, λόγω συσσωρεύ-
σεως υποθέσεων εξαιτίας φόρτου, να υπάρχουν αυτεπάγγελτες
αναβολές και καθυστέρηση στην έκδοση αποφάσεων. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο την ανοχή σας, γιατί θέλω να
αναπτύξω το θέµα. 

Αυτό, λοιπόν, έχει σαν συνέπεια στον παρόντα χρόνο, αν δια-
τηρηθεί η νοµοθεσία, αν διατηρηθούν οι ήδη υφιστάµενοι δικο-
νοµικοί κανόνες, να έχουµε τις εξής παραµέτρους: Είναι δεδο-
µένο ότι η συντριπτική πλειοψηφία εκείνων που έχουν έρθει στην
Ελλάδα προ τις 20 Μαρτίου 2016 και δεν υπάγονται ούτε στην
ευρωπαϊκή συµφωνία ούτε στη συµφωνία επανεισδοχής Ελλά-
δος-Τουρκίας, θα υποβάλουν αίτηση ασύλου, δικαιούµενοι ή όχι
τον χαρακτηρισµό αυτό, για να παραµείνουν στην Ελλάδα, διότι
όλοι έχουν τον στόχο να βρεθούν στα βόρεια της Ευρώπης. Θα
είναι ο µοναδικός τρόπος που θα τους δίνει το δικαίωµα παρα-
µονής. Υπάρχουν διαδικαστικοί κανόνες που δίνουν το δικαίωµα
παραµονής. Ο Υπουργός γνωρίζει προφανώς και δεν χρειάζεται
να τους αναπτύξω. 

Αυτό, λοιπόν, σε συνδυασµό και µε το γεγονός ότι ήδη έχουµε
ροές µετά τις 20-3-2016 σηµαίνει ότι στο µέτρο που δεν θα εφαρ-
µοστεί ή που θα εφαρµοστεί η συµφωνία Ελλάδος-Τουρκίας και
Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας πάλι θα εξεταστούν αιτήµατα
ασύλου και θα οδηγηθούν στα δικαστήρια. 

Στατιστικά µόνο λέω τούτο: Το Σάββατο το πρωί παρακολου-
θούσα την ΕΡΤ και ο ανταποκριτής της τι µας είπε; Είπε ότι από
τους δύο χιλιάδες επτακόσιους µετανάστες-πρόσφυγες -δεν
ήταν ξεκάθαρο το καθεστώς τους- που βρίσκονταν το Σάββατο
το πρωί στη Λέσβο, οι χίλιοι εννιακόσιοι έχουν δηλώσει απερί-
φραστα ότι θα ζητήσουν άσυλο. Υπήρχαν µη κυβερνητικές ορ-
γανώσεις, υπήρχαν νοµικοί οι οποίοι τους κατηύθυναν. 

Εποµένως µε την έννοια αυτή δεν ξεκαθαρίζει το γεγονός,
διότι στο τέλος όλες οι διαφορές αυτές θα οδηγηθούν στα δικα-
στήρια. Δεν θα είναι πια πρόσφυγες, διότι θα έχουν απορριφθεί
τα αιτήµατά τους. Είναι δεδοµένο, γιατί δεν θα προσφεύγουν στο
δικαστήριο εκείνοι που έχουν αναγνωριστεί, χαρακτηριστεί, αλλά
δεν θα δώσει δυνατότητα το καθεστώς αυτό να ξεκαθαρίσει, να
δούµε τέλος πάντων τι θα κάνουµε. Γι’ αυτό, λοιπόν, υπέβαλα
την ερώτηση. Τη θέτω υπ’ όψιν του κ. Παρασκευόπουλου. 

Σηµειώνω, δε, ότι και µε τον νόµο που ψηφίσαµε προχθές, την
Παρασκευή, πάλι µε το άρθρο 64 αίτηση ακυρώσεως ψηφίσαµε
για να ασκείται ενώπιον του Διοικητικού Εφετείου για το θέµα
του ασύλου. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. 

Κύριε Καρρά, κύριε Βουλευτά, οι παρατηρήσεις σας στηρίζον-
ται σε µια πολύ έγκαιρη µελέτη, βεβαίως, των νέων θεµάτων τα
οποία έχουν προκύψει από τη συµφωνία, που πλέον έχουν εξει-
δικευθεί και έχουν αποτυπωθεί στον ν.4375, τον οποίο µόλις ψη-
φίσαµε, και νοµίζω ότι για πολύ καιρό η εφαρµογή του θα προϋ-
ποθέτει µελέτη, γιατί είναι ένα κείµενο το οποίο προϋποθέτει
συνδυασµό γνώσεων διοικητικού δικαίου αλλά και καθαρά δικο-
νοµικών γνώσεων, που δεν είναι πάντοτε απλές. 

Θα έλεγα σε µια πρώτη απάντηση των επιφυλάξεών σας, των
φόβων σας, ότι πάντως οι δυσκολίες οι οποίες θα προκύψουν για
την εφαρµογή της νέας συµφωνίας δεν φαίνεται ότι θα οφείλον-
ται τόσο πολύ σε εσωτερικές δυσκολίες του ελληνικού δικονοµι-
κού συστήµατος. Δεν θα µπορούσαµε να µην έχουµε αίτηση
ακυρώσεως. Αυτή προβλέπεται παντού. Το είπατε και µόνος σας.
Την προβλέπουµε και εµείς. Αυτή συνεχίζει να υπάρχει. 

Εποµένως, το πρόβληµα δεν είναι τόσο εκεί. Θα είχαµε µεγα-
λύτερο πρόβληµα, αν λόγω δευτεροβάθµιας κρίσης ή για οποι-
αδήποτε άλλη κρίση θα επιβαρύναµε τη διοικητική δικαιοσύνη µε
κρίσεις ουσίας, που είναι πιο χρονοβόρες, πιο δύσκολες και, βε-
βαίως, ακολουθούνται και πάλι από αιτήσεις ακυρώσεως. Αφού,
όπως φαίνεται, εδώ η προσφυγή γίνεται για κρίσεις ακυρωτικές,
δεν έχουµε παρά το φορτίο των προβληµάτων, που ούτως ή
άλλως υπάρχει χωρίς µια ιδιαίτερη επιβάρυνση.

Υπάρχει πιθανότητα να προκύψουν κάποιες περιπλοκές εφαρ-
µογής, οι οποίες, όµως, φαίνονται κατά τη συµφωνία να εξαρ-
τώνται περισσότερο από επιλογές και από εξελίξεις, οι οποίες
αφορούν την Τουρκία. Θα προσαρµοστεί η Τουρκία στις προδια-
γραφές, που µας επιτρέπουν να τη χαρακτηρίζουµε ως µία πρώ-
τη χώρα υποδοχής ή ως µία τρίτη ασφαλή χώρα για τις αιτήσεις
είτε των Σύρων είτε των υπολοίπων προσφύγων; Από την αντα-
πόκριση θα εξαρτηθεί και ο αριθµός των αναστολών και η πορεία
στην ελληνική διοικητική δικαιοσύνη. 

Παρακάµπτοντας, όµως, το θέµα των δυσκολιών, που αφο-
ρούν την Τουρκία, να πω ότι έχουµε, βεβαίως, υπ’ όψιν µας την
πιθανότητα να έχουµε έναν βαθµό επιβάρυνσης της ελληνικής
διοικητικής δικονοµίας. 

Νοµίζω, πάντως, ότι το γεγονός ότι περιοριζόµαστε σε ακυρω-
τικά προβλήµατα δεν θα οδηγήσει σ’ ένα σηµαντικό πρόβληµα.
Δεν θα µπορούσαµε να είχαµε προσπαθήσει να στηρίξουµε τη
λύση του προβλήµατος στον περιορισµό του χρόνου άρσης των
ενδίκων µέσων, δεδοµένου ότι η προθεσµία άσκησης ενός ενδί-
κου µέσου είναι πάντως ένας περιορισµός ενός δικαιώµατος δι-
καστικής προστασίας, το οποίο υπάρχει και, εποµένως, ο
περιορισµός πρέπει να είναι εύλογος και να αφήνει περιθώρια
µιας λογικής αντίδρασης στον πολίτη.

Επίσης, να πω ότι και οι άρσεις των αιτήσεων ακύρωσης δεν
θα έχουν αυτόµατο ανασταλτικό αποτέλεσµα, πράγµα το οποίο
οδηγεί σε µία εκτίµηση ορισµένων προϋποθέσεων. Όπως είπα
και προηγουµένως, νοµίζω ότι, ιδιαίτερα αν από την πλευρά της
Τουρκίας έχουµε µια επίλυση των βασικών ερωτηµάτων, η ροή
θα είναι ικανοποιητική.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο και πάλι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ-ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Βεβαίως, όσον αφορά το άσυλο, δεν µπορώ να αµφισβητήσω

ούτε εγώ ούτε κανένας ότι φανερώνει το επίπεδο του πολιτισµού
µιας χώρας και κατοχυρώνει τα ατοµικά δικαιώµατα. Θα µου επι-
τρέψετε, όµως, στον αντίλογο των απόψεων -που σέβοµαι- του
κ. Παρασκευόπουλου να παρατηρήσω τα εξής:

Ενσωµατώσαµε προχθές την οδηγία 2013�32 -από εκεί πήρα
τις σκέψεις- και την κάναµε εσωτερικό Δίκαιο µε κάποιες προ-
σαρµογές. Θέλω να θυµίσω, λοιπόν, ότι η οδηγία αυτή προβλέπει
ενδικοφανείς προσφυγές ενώπιον των επιτροπών ασύλου. 

Γνωρίζετε, κύριε Υπουργέ, ότι, όταν λέµε ενδικοφανείς, εννο-
ούµε έλεγχο τύπου και ουσίας. Δεν προβλέπει προσφυγές νοµι-
µότητας ενδικοφανείς. Η ίδια οδηγία στο άρθρο 46 αναφέρει ότι
τα κράτη-µέλη µεριµνούν, ώστε οι αιτούντες να έχουν δικαίωµα
πραγµατικής προσφυγής ενώπιον των αρµοδίων δικαστηρίων.

Δίνει δε τον ορισµό της πραγµατικής προσφυγής στην παρά-
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γραφο 3 του ιδίου άρθρου 46 της οδηγίας ότι: «Προκειµένου να
τηρούν τα προβλεπόµενα στην παράγραφο 1, τα κράτη-µέλη µε-
ριµνούν ώστε η πραγµατική προσφυγή να εξασφαλίζει πλήρη και
ex nunc εξέταση τόσο των πραγµατικών όσο και των νοµικών ζη-
τηµάτων ιδίως στην περίπτωση…» κ.λπ.. Δεν θα µπω στα διαδι-
καστικά.

Δηλαδή, η ίδια η οδηγία µάς οδηγεί στην ενσωµάτωσή της να
εγκαταλείψουµε την έννοια της αιτήσεως ακυρώσεως, γιατί θέλω
να πω ότι η αίτηση ακυρώσεως, όπως είπα και προηγουµένως,
έχει την αυτεπάγγελτη αναβολή. Έχω εµπειρία πώς δικάζουν στα
Διοικητικά Εφετεία και στο Συµβούλιο Επικρατείας. Περιµένουµε
µετά την έκτη-έβδοµη αναβολή, για να φτάσουµε να κατατεθεί η
έκθεση του εισηγητού. Η ίδια η οδηγία µάς δίνει τη διέξοδο να
έχουµε ουσιαστικές προσφυγές.

Τι θα έλεγα, λοιπόν, χωρίς να µειώνουµε τα δικαιώµατα των
προσφύγων-µεταναστών, χωρίς να φαλκιδεύουµε τις προθε-
σµίες, οι οποίες απαιτούνται για την προσφυγή στο δικαστήριο; 

Έχει τη δυνατότητα η πολιτεία να µεταβάλει σε ουσιαστικές,
κύριε Υπουργέ, τις προσφυγές των αιτήσεων που απορρίπτονται,
ούτως ώστε να µην εξαρτάται η συζήτηση από τη βούληση του
δικαστηρίου, δηλαδή αν θα έχει κατατεθεί εγκαίρως η έκθεση ή
όχι. Δεν κατατίθεται, όπως γνωρίζετε, στο Διοικητικό Πρωτοδι-
κείο η εισήγηση, η έκθεση.

Να πάµε, λοιπόν, σε βαθµό Διοικητικού Πρωτοδικείου, να πάµε
σε Μονοµελές Διοικητικό Πρωτοδικείο και να κάνουµε κάτι, ώστε
να µην  παραβιάζουµε το Σύνταγµα. Όπως γνωρίζετε, δεν είναι
συνταγµατικά εξασφαλισµένη και κατοχυρωµένη η άσκηση ενδί-
κων µέσων. Αρκεί να παρέχεται η δυνατότητα µιας τελεσφόρου
προσφυγής και δικαστικής προστασίας. 

Υπό την έννοια αυτή, προτείνω να µετατραπεί –άµεσα, ει δυ-
νατόν, για να αποφορτίσουµε και τα ανώτερα δικαστήρια- σε δι-
καίωµα ουσιαστικής προσφυγής, να µην υπάρχουν ένδικα µέσα
ή και εάν υπάρχουν, να περιοριστούν σε εξαιρετικές περιπτώ-
σεις, όπως στο Συµβούλιο Επικρατείας όπου δεν υπάρχει αντί-
θετη νοµολογία. 

Διότι, δυστυχώς, θα καταλήξουµε, το είπα και προχθές στη
Βουλή –και τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- όπως τη δεύτερη
πενταετία της δεκαετίας 1990-2000, όπου τα διοικητικά δικαστή-
ρια ασχολούνταν µε αιτήσεις προσωρινής διαταγής των χιλιάδων
που είχαν έρθει τότε. 

Ζήσαµε το γεγονός της καθυστέρησης των φορολογικών δια-
φορών που δεν εκδικάσθηκαν και ακόµα πρέπει να πω ότι καθυ-
στερούν, αλλά αυτό δεν είναι του παρόντος. 

Με την έννοια αυτή, εάν γίνει δεκτή η πρότασή µου, θα έχουµε
και δραστική και ουσιαστική προστασία στους πρόσφυγες, στις
περιπτώσεις εκείνες που απορρίπτεται η αίτησή τους, αλλά οι
άνθρωποι αυτοί επιµένουν να έχουν τη δικαστική προστασία,

ούτως ώστε να αποκτήσουν το καθεστώς του πρόσφυγα και αφ’
ετέρου θα έχουµε αποφορτίσει τα ανώτατα δικαστήρια. Θα
έχουµε δώσει αφορµή να δικάζονται υποθέσεις και όχι να ανα-
βάλλονται αυτεπαγγέλτως και θα έχουµε εξασφαλίσει και την τή-
ρηση όλων των εγγυήσεων, όπως τη Σύµβαση της Γενεύης, του
ελληνικού Συντάγµατος και των οδηγιών, διότι η ίδια η Ευρώπη
αποδέχεται -και είναι ενεχόµενο να έχουµε θέµα στο µέλλον- ου-
σιαστική προσφυγή και όχι αίτηση ακυρώσεως.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Παρασκευόπουλε, έχετε και πάλι τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης,

Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Καρρά, όσα
εκθέσατε είναι εξαιρετικά πολύπτυχα και εξαιρετικά πολύπλοκα.
Δεν είναι απλά, ώστε να δοθεί από κάποιον µια απλή απάντηση
σε αυτά τα ζητήµατα.

Για παράδειγµα, έχω τον φόβο µήπως το σύστηµα το οποίο
προτείνετε θα οδηγούσε σε µεγαλύτερη πολυπλοκότητα, δεδο-
µένου ότι θα επιβάρυνε τα δικαστήρια και µε κρίσεις πραγµατι-
κές, ουσιαστικές όπως τις ονοµάζετε. Αυτό θα προϋπέθετε µια
ειδική παιδεία των διοικητικών δικαστών σε σχέση µε τα ζητή-
µατα ασύλου, που νοµίζω ότι αυτή στιγµή δεν υπάρχει, γιατί
µέχρι τώρα οι κρίσεις αυτές είχαν αποταθεί σε όργανα της διοί-
κησης, σε όργανα των επιτροπών ασύλου. 

Πολύ φοβούµαι ότι το σύστηµα το οποίο προτείνετε θα επιβά-
ρυνε τη διοικητική δικαιοσύνη και µε ζητήµατα ουσίας αλλά και
δύσκολα προς επίλυση θέµατα, τα οποία προϋποθέτουν πιο χρο-
νοβόρες διαδικασίες. 

Γι’ αυτό η πρώτη µου αντίδραση στις σκέψεις που λέτε σήµερα
εδώ ήταν ότι θέλει περισσότερη µελέτη αυτό το οποίο προτείνετε
και πάντως, είµαι πολύ επιφυλακτικός για τη δυνατότητα της δι-
κονοµίας µας να το αποδεχθεί άµεσα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Με την ολοκλήρωση αυτής της ερώτησης ολοκληρώθηκε η συ-

ζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 19.15’ λύεται η συνεδρίαση για την Πέµπτη
7 Απριλίου 2016 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώ-
µατος κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων,
σύµφωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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